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leistung trotz schwieriger zeiten. dies ist die leistung, die das team Caterpillar im Jahr 2009 erbracht hat.

während den 37 Jahren meiner Betriebszugehörigkeit zu Caterpillar waren dies die schwierigsten wirtschaftlichen Bedingungen, die 
ich jemals erlebt habe. die Branchen, an die wir liefern, zählten zu denjenigen, die am meisten von der wirtschaftskrise betroffen 
waren. demzufolge brachen auch unsere umsätze und erträge ein. trotz der schwierigkeiten erzielten wir hervorragende ergebnisse, 
investierten in die zukunft und stärkten unsere unternehmensbasis, um weiteres wachstum zu ermöglichen.

es scheint fast wie ein wunder. doch in wahrheit beruht unsere spektakuläre leistung ganz einfach darauf, dass wir einige unserer 
grundsätzlichen Geschäftsprinzipien angewandt haben. zum einen haben wir natürlich ein solides Geschäftsmodell. unsere weltweite 
Geschäftstätigkeit, ein vielfältiges angebot an Produkten und dienstleistungen, sowie eine umfassende und hervorragend umgesetzte 
strategie trugen insgesamt zu unserer hervorragenden leistung bei. erwähnenswert ist zudem, dass unsere integrierten  
dienstleistungsunternehmen halfen, die auswirkungen der rezession abzufedern, da deren umsätze und erträge im Jahr 2009 auf 
46 % der Gesamtumsätze des unternehmens stiegen.

zum anderen gab es eine sorgfältige Planung. da wir viele konjunkturabhängige Branchen beliefern, ist eine durchdachte Planung 
besonders wichtig, um umsatzschwache zeiten zu überbrücken. als wir im Jahr 2005 unsere neue strategie vorstellten, nahm die 
erstellung von krisenplänen einen großen teil davon ein. Jedes unserer werke musste spezielle Pläne erarbeiten, die in 
auftragsschwachen zeiten sofort umgesetzt werden konnten. und ich bin froh, dass wir hier Vorsorge getroffen haben. als die 
weltweite wirtschaftskrise auch bei uns zum tragen kam, konnten wir schnell handeln und unsere krisenpläne umsetzen. die von uns 
ergriffenen maßnahmen waren aggressiv und entschieden. sie ermöglichten uns, das Produktionsniveau schnell zu senken und unsere 
kosten dem viel geringeren Volumen anzupassen.

letztendlich hatten wir auch das richtige team, um die entsprechenden ergebnisse zu liefern. in jeder region weltweit zogen unsere 
mitarbeiter, händler und zulieferer an einem strang. unser team ist nicht nur talentiert, sondern engagiert sich auch für einen 
langfristigen erfolg. angesichts der schwierigen und unsicheren zeiten, krempelten die mitglieder von team Caterpillar rund um den 
Globus die ärmel hoch, fragten, was sie tun könnten, um zu helfen, und machten sich an die arbeit.

Geleitwort des Vorstandsvorsitzenden

dieses Jahr bei 
Caterpillar

im laufe der Jahre hat sich Caterpillar zum inbegriff von leistung 
und finanzieller stärke entwickelt, und zwar sowohl in guten als 
auch in schlechten zeiten. trotz eines rückgangs der umsatz- und 
ertragszahlen in höhe von 37 % erzielten wir Gewinne, 
verbesserten unsere Bilanz, bewahrten unsere erstklassige 
Bonitätsbeurteilung, behielten die dividende bei und leisteten 
Beiträge zur betrieblichen altersvorsorge.

James w. owens
Chairman und Ceo der Caterpillar inc.
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Ergebnisse
im laufe der Jahre hat sich Caterpillar zum inbegriff von leistung und finanzieller stärke entwickelt, und zwar sowohl in guten als 
auch in schlechten zeiten. trotz eines rückgangs der umsatz- und ertragszahlen in höhe von 37 % erzielten wir Gewinne, 
verbesserten unsere Bilanz, bewahrten unsere erstklassige Bonitätsbeurteilung, behielten weiterhin die dividende bei und leisteten 
Beiträge zur betrieblichen altersvorsorge. diese ergebnisse und die aufrechterhaltung unserer finanzkraft waren wichtig für den 
langfristigen erfolg von Caterpillar und natürlich auch für unsere mitarbeiter, händler, zulieferer und aktionäre.

unsere Bemühungen konzentrierten sich nicht nur auf die firmeninternen abläufe, sondern wir befassten uns auch mit der erweiterten 
wertschöpfungskette. ende 2008 und anfang 2009 erlaubten wir unseren händlern aufträge zu stornieren – das hat es vorher bei uns 
noch nie gegeben. diese aktion half unseren händlern, ihre Bestände zu reduzieren und die Bilanz auf positivem niveau zu halten. 
ende 2009, als wir uns auf den aufschwung vorbereiteten, setzten wir uns mit unseren hauptzulieferern zusammen, um zu ermitteln, 
wie weit diese in der lage waren, die Produktion im Jahr 2010 hochzufahren. zudem konnten wir unseren kunden über Cat financial 
finanzierungslösungen anbieten, wenn andere finanzquellen einfach nicht verfügbar waren. und unsere aktionäre durften sich über 
die vierteljährliche dividende freuen, die wir nun schon das 306. mal in folge beschließen konnten.

abgesehen von unseren soliden finanzergebnissen konzentrierten wir uns auch weiterhin auf andere ziele, die für die zukunft unseres 
unternehmens auf lange sicht gesehen entscheidend sind. wir nutzten die zeit der reduzierten Produktionsaktivität, um uns auf 
optimierungen und innovationen zu konzentrieren. wir setzten die einführung und den verstärkten einsatz des CPs (Cat Production 
system, Cat-Produktionssystem) fort. neben 6 sigma-Prozessen ist diese Verfahrensmethode entscheidend für unseren zukünftigen 
erfolg, und ich freue mich, dass wir dynamisch agieren und auch in diesem turbulenten Jahr positive ergebnisse liefern können.

Investitionen in die Zukunft
unsere zukunft baut auf der arbeit auf, die wir heute leisten. es kommt für uns nicht in frage, von unserem schwerpunkt auf 
technologie und innovation abzuweichen. wir können entweder eine führende rolle in diesem Bereich übernehmen, oder zusehen, 
wie uns andere überholen. wir haben uns für die führende rolle entschieden.

obwohl wir unsere investitionen strategisch angehen mussten, war 2009 das Jahr, in dem wir die zweithöchsten ausgaben im Bereich 
forschung und entwicklung verzeichneten. wir tätigten auch strategische investitionen in unsere werke und kapazitäten weltweit, 
einschließlich unseres neuen large Payload structural dynamics laboratory in mossville, illinois. auf der anderen seite der welt 
haben wir in zusätzliche Produkte investiert, kapazitäten erweitert und ein neues, multifunktionales forschungs- und 
entwicklungszentrum in China eröffnet. China repräsentiert unsere größte wachstumschance in einem einzelnen land. unsere 
investitionen dort sind ein deutliches zeichen für unser engagement zur festigung unseres wachsenden chinesischen kundenstamms.
 
wir legen weiterhin großen wert auf nachhaltigkeit. dies ist keine vorübergehende aktion, um die wir uns nur in auftragsstarken 
zeiten bemühen. sie stellt eine echte geschäftliche Chance dar – jetzt und in zukunft. kunden suchen nach möglichkeiten, ihre 
Produktivität und energieeffizienz zu steigern. zudem möchten sie emissionen reduzieren und die arbeitssicherheit verbessern. wir 
halten für diese anforderungen die passenden lösungen bereit. Gleichzeitig reduzieren wir die kosten in unseren eigenen Betrieben, 
indem wir materialien, energie und wasser effizienter nutzen.

Unsere Basis stärken
ich würde niemals behaupten, dass die wirtschaftskrise gut war. sie traf unsere kunden hart und bedeutete eine schwierige zeit für 
unser gesamtes team – mitarbeiter, händler und zulieferer. doch wir haben dazugelernt. auch wurden wir in verschiedener hinsicht 
ein schlankeres unternehmen, so dass wir besser gerüstet und wettbewerbsfähiger in die zukunft blicken können.

wir haben gelernt, mehr mit weniger zu erreichen. wir sind disziplinierter geworden und konzentrieren uns auf die umsetzung. und 
wir entwickelten eine intensive kostenkontrolle. dies wird der neue standard, der uns hilft, auf die richtige art und weise zu 
wachsen, ohne unnötige kosten zu verursachen. es ist entscheidend, dass wir auf unserem erfolgskurs die kosten genauso im Griff 
haben, wie dies bei sinkenden absatzzahlen der fall war.
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wir sind bereit, erneut zu wachsen. auf der ganzen welt sehen wir anzeichen eines wirtschaftlichen aufschwungs, insbesondere in 
den entwicklungsländern. der weltweite Bedarf an infrastruktur bleibt groß. die nachfrage nach Bergbaumaschinen steigt infolge der 
anhaltend hohen rohstoffpreise und des wachsenden Vertrauens in die weltweite, konjunkturelle erholung. wir beobachten zudem 
eine absatzsteigerung bei ersatzteilen, was ein erstes anzeichen für eine intensivere maschinennutzung ist. dies deutet darauf hin, 
dass sich die nachfrage wieder erholen wird.

Caterpillar ist in der ausgezeichneten Position, von dem wachstum der weltwirtschaft zu profitieren. Bereits jetzt scheint das Jahr 
2010 ein besseres Jahr als 2009 zu werden, da eine steigerung der umsätze und erträge in höhe von 10 bis 25 Prozent erwartet wird. 
wir sind jedoch mit Prognosen noch vorsichtig, da die wirtschaftliche erholung immer noch am anfang steht. sie ist anfällig und findet 
weltweit mit unterschiedlichem tempo statt. nordamerika, europa und Japan sind immer noch schwach. doch unsere weltweite 
Präsenz und exportfähigkeit helfen uns, schon jetzt Vorteile aus der wirtschaftlichen erholung zu ziehen, auch wenn sie sich gerade 
erst einstellt und an intensität gewinnt.

2009 war ein schwieriges Jahr, doch half es uns, uns als unternehmen zu beweisen. Gerade unser Verhalten in schwierigen zeiten 
zeigt, wer wir wirklich sind. in harten zeiten ist der Charakter wichtiger als je zuvor. integrität, Vortrefflichkeit, teamarbeit und 
engagement bilden die Basis aller aktivitäten bei Caterpillar – sowohl in guten als auch in schlechten zeiten. und ich bin stolz darauf, 
dass diese Charaktereigenschaften während dieses schwierigen Jahres mehr als je zuvor präsent waren.

wir hatten weniger mitarbeiter und weniger ressourcen, so dass abteilungen, teams und einzelpersonen ganz besonders gut 
zusammen arbeiten mussten. trotz schlechter nachrichten und der unsicherheit konzentrierten sich unsere mitarbeiter weiterhin auf 
ihre aufgabenbereiche und die arbeitssicherheit. wir setzten die CPs-einführung fort, ebenso wie unsere Bemühungen um die 
Verbesserung der Produktqualität. des weiteren intensivierten wir unsere engen Beziehungen zu unseren händlern und zulieferern, 
die einen absolut entscheidenden faktor in unserem Geschäft darstellen. das sind wir. und das ist unser erfolgskonzept.

2009 war mein letztes volles Jahr als Chairman und Ceo des unternehmens. es ist eine ehre und ein Privileg gewesen, ein so 
herausragendes unternehmen zu leiten. ich bin stolz darauf, dass wir in dieser spannenden zeit auf unseren traditionen aufbauen und 
die Grundfesten stärken konnten.

unsere mitarbeiter sollen wissen, dass ich ihre einsatzbereitschaft und ihr engagement sehr zu schätzen weiß. unseren 
Vertriebspartnern und zulieferern möchte ich für ihre ausgezeichnete arbeit und die kooperative umsetzung unumgänglicher 
maßnahmen danken. und unseren geschätzten kunden und aktionären danke ich für ihr Vertrauen in Caterpillar. wir werden stets 
danach streben, ihre erwartungen zu übertreffen – jetzt und in zukunft.

während die unsicherheit im Jahr 2010 bestehen bleibt, ist etwas absolut sicher – die führungsrolle von Caterpillar bleibt. wir haben 
ein starkes management-team, das auf den traditionen von integrität, Vortrefflichkeit, teamarbeit und engagement beruht. wenn ich 
das unternehmen verlasse, übergebe ich die Verantwortung an eine langjährige führungskraft, die Caterpillar sehr gut kennt. somit 
kann ich im Jahr 2010 beruhigt in den ruhestand gehen, da ich weiß, dass das unternehmen in guten händen ist. und ich freue mich 
darauf, zu sehen, wie doug oberhelman dieses bereits sehr gute unternehmen im Verlauf unserer betrieblichen entwicklung auf ein 
noch höheres niveau geleitet.
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„�Innovation�wird�immer�anerkannt�und�
belohnt�–�aus�diesem�grund�wird�Caterpillar�
auch�stets�zu�den�gewinnern�zählen.“

– Howard Gibson, Moskau

„�Da�weniger�Mitarbeiter�für�die�Verwaltung�
und�führung�des�Unternehmens�zur�
Verfügung�standen,�mussten�wir�uns�
wirklich�intensiv�damit�auseinander�setzen,�
was�wir�tun�können,�um�unseren�kunden�
Vorteile�zu�bieten.�Dann�mussten�wir�uns�
auf�die�Bereiche�konzentrieren,�die�direkte�
Auswirkungen�auf�das�geschäft�haben.“

– Cameron Balzat, Australien

„�Ich�bin�ein�Caterpillar-Mitarbeiter�der�
zweiten�generation.�Mein�Vater�–�er�war�
schweißer�–�starb�im�Jahr�2005.�Er�wäre�
begeistert�und�stolz�darauf,�wie�gut�das�
team�Caterpillar�im�vergangenen�Jahr�
zusammengehalten�hat.�Als�unsere�freunde�
und�kollegen�aufgrund�der�stark�reduzierten�
nachfrage�gehen�mussten,�waren�die�
gezeigte�loyalität�und�das�Mitgefühl�wirklich�
erstaunlich.�Wir�müssen�dafür�sorgen,�dass�
das�schiff�nicht�untergeht�–�schon�allein�
aus�stolz�und�respekt�gegenüber�unseren�
ehemaligen�Mitarbeitern.“

– Kris Paquin, Joliet, Illinois

„�Ich�denke,�wir�gewinnen�selbst�in�
schwierigen�zeiten,�da�wir�von�jeher�
Mitglieder�eines�gewinnerteams�und�somit�
nicht�bereit�sind,�weniger�zu�akzeptieren.“

– David Ferron, Minneapolis, Minnesota

„�Wir�arbeiten�zusammen!�Während�wir�
die�Herausforderungen�in�schwierigen�
zeiten�meistern,�sind�wir�auch�bemüht,�
die�Interessen,�ziele�und�Ansichten�aller�
Beteiligten�zu�berücksichtigen.�Unsere�Cps-
strategie�bestimmte�unseren�Weg�im�Jahr��
2009�und�wird�auch�in�zukunft�dokumentieren,�
dass�sich�Caterpillar�weiterhin�als�
nummer�1�unter�den�Herstellern�von�
Erdbewegungsmaschinen�behaupten�wird.“

                                  – Tim Meyers, Aurora, Illinois
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„�selbst�in�konjunkturell�schwachen�zeiten�
können�wir�unseren�kunden�beträchtliche�
Werte�bieten�und�die�Beziehungen�
ausbauen.�Die�aktuellen�Bemühungen�
werden�in�den�kommenden�Jahren�belohnt�
werden.“

– Simon Uebergang, Singapur

„�Mit�Innovationen�wie�der�Baureihe�
E�[D7E]�zeigt�sich,�dass�der�kapazität�
dieses�Unternehmens�keine�grenzen�
gesetzt�sind.�Der�D7E�ist�unsere�zukunft.�
Angesichts�der�bevorstehenden�tier-4-
Emissionsvorschriften�wird�dieser�Dozer�
ein�großartiger�Erfolg.“

– Connie Baugh, East Peoria, Illinois

„�In�der�schweren�zeit�im�Jahr�2009�nahmen�
wir�uns�die�zeit,�den�individuellen�Bedarf�
der�einzelnen�kunden�zu�ermitteln�und�
entsprechende,�maßgeschneiderte�
lösungen�zu�finden.�Die�kunden�spürten�
wieder�einmal,�dass�sie�von�Caterpillar�
unterstützt�wurden.“

– Elaine Cristina Bagio, Brasilien

„�Die�vorausschauende�planung�der��
führungskräfte�ist�wirklich�
anerkennenswert.�Es�ist�wichtig,�
konzepte�für�krisenzeiten�sowie�einen�
durchdachten�notfallplan�zur�Verfügung��
zu�haben.“

– Venkatachalam Swaminathan,
Chennai, Indien

„�ohne�die�klaren�richtungs-�und�
zielvorgaben�des�führungsteams�und�
ohne�das�gemeinschaftliche�Engagement�
zur�Erreichung�dieser�ziele�wären�die�
Ergebnisse�nicht�möglich�gewesen.“

– Niall Durdin, GB
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in umsatzstarken wie in umsatzschwachen zeiten ist die starke finanzbasis von Caterpillar stets eine elementare 
Voraussetzung dafür, dass das unternehmen von Chancen profitieren und herausforderungen meistern konnte. dies 
bewahrheitete sich erneut, als Caterpillar die ersten anzeichen der wirtschaftlichen rezession erkannte und anfing, sich 
vorausschauend mit der situation auseinander zu setzen.

„obwohl die wirtschaftskrise Caterpillar erreichte, als sich das unternehmen in einer Phase des rekordwachstums 
befand und eine solide Bilanz vorweisen konnte, wussten wir, dass wir schnell handeln mussten, um den sturm zu 
überstehen“, erklärte dave Burritt, Caterpillars Chief financial officer.

einer der ersten schritte war, rezessionsmaßnahmen anzuwenden, die ein hauptbestandteil der im Jahr 2005 
vorgestellten strategie „Vision 2020“ waren. die rezessionspläne versetzten das unternehmen in die lage, schneller zu 
handeln und die situation intensiver zu beobachten.

als nächstes nutzte ein funktionsübergreifendes team aus Caterpillar-mitarbeitern die 6 sigma-methoden, um die 
wichtigsten Geschäftsfaktoren zu analysieren, die für Caterpillars finanzielle stärke essentiell sind. das team arbeitete 
auf drei hauptziele hin: erhaltung der rentabilität mit einem starken Cash-flow, Beibehaltung der Bonitätsbewertung im 
mittleren a-Bereich und Beibehaltung der dividende.

das Projekt konzentrierte sich nicht nur auf die firmeninternen abläufe, sondern umfasste auch die erweiterte 
Caterpillar-wertschöpfungskette samt Vertriebspartnern und zulieferern.

finanzielle stärke UnsEr ErfolgskonzEpt

Planung zahlt 
sich aus

ErfolgsstAtIstIk:

mittlerer  

a-BereiCh
Caterpillar verpflichtet sich, auch in 
zukunft eine Bonitätsbewertung im 
mittleren a-Bereich zu halten.
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letztendlich erreichte Caterpillar die drei ziele. das unternehmen konnte seine 
rentabilität mit einem starken Cash-flow aufrecht erhalten, indem es sich auf das 
working Capital management konzentrierte und die kurzfristige aufwendungen 
minimierte. obwohl einige analysten zweifel äußerten, konnte Caterpillar seine 
dividende beibehalten – ein überaus bedeutender aspekt für aktionäre, die 
eigentlichen inhaber des unternehmens. letztendlich sicherte sich Caterpillar auch 
seine Bonitätsbewertung im mittleren a-Bereich sowie den zugang zu kapitalmärkten.

diese ergebnisse stellten eine bemerkenswerte leistung dar, angesichts der tatsache, 
dass die umsatzerlöse und erträge den massivsten einbruch seit den 1940er Jahren 
erlebten. diese leistungen demonstrieren Caterpillars starke finanzbasis, die das 
unternehmen in die lage versetzt, mit enormer dynamik in die zukunft zu schreiten und 
sich auf den aufschwung vorzubereiten.

Cat Financial – Langfristige Kundenzufriedenheit

für Cat financial gehören investitionen in die loyalität der kunden zu den zentralen Geschäftsgrundsätzen. deshalb hat sich das 
unternehmen während der rezession an kunden gewandt, um sie in zeiten schwieriger marktbedingungen zu unterstützen.

sowohl für kleine als auch für große Betriebe ist der zugang zu finanzierungsmöglichkeiten essentiell, um die Geschäfte langfristig 
in die richtige richtung führen zu können. im Jahr 2009 – einer zeit, in der Banken und Geldinstitute Probleme hatten, die 
geschäftlichen Bedürfnisse der kunden zu erfüllen – suchten viele kunden unterstützung bei Cat financial.

während des gesamten Jahres bot Cat financial daher den kunden von Caterpillar finanzierungen für maschinen und 
Betriebskapitaldarlehen an. durch das durchgängige angebot dieser finanziellen unterstützung konnte Cat financial vielen kunden 
helfen, ihre Geschäfte trotz der massiven wirtschaftskrise erfolgreich zu weiterzuführen; gleichzeitig wurde das unternehmen 
seinem motto der langfristigen kundenzufriedenheit gerecht.
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in den schwellenmärkten wächst durch hohe Bevölkerungszahlen und steigende einkommen die nachfrage nach neuer 
infrastruktur und folglich auch nach den zur realisierung der bedeutenden Projekte notwendigen maschinen und Geräte. 
durch eine kombination aus Caterpillar-technologie, einer weitreichenden unternehmenspräsenz und der bewährten 
unterstützung durch seine händler ist Caterpillar gut positioniert, um den fortschritt in entwicklungsgebieten weltweit 
zu ermöglichen.

eine besonders große Chance bietet China, ein wirtschaftliches zugpferd, das einen erheblichen anteil des 
Bruttoinlandsprodukts (BiP) der wachstumsmärkte erwirtschaftet. trotz der wirtschaftlichen turbulenzen im letzten Jahr 
wuchs Chinas BiP im Jahr 2009 immer noch um 8,7 %. laut dem staatlichen amt für statistik der Volksrepublik China 
konnte China seit 2003 bei den Gesamtinvestitionen in infrastruktur eine jährliche wachstumsrate von 24,5 Prozent 
verzeichnen, da straßen, Bahnstrecken, flughäfen, wasserkraftprojekte und andere anlagen gebaut wurden, um den 
Bedarf der 1,3 milliarden einwohner zu decken.
 
eine zielgerichtete annäherung an den markt des Pipeline-Baus ist ein Beispiel dafür, wie Caterpillar die immensen 
Chancen auf dem chinesischen markt erfolgreich nutzt. China plant, in den nächsten fünf Jahren in die erweiterung 
seiner Pipeline-infrastruktur mehr als $ 10 mrd. zu investieren. der Cat®-händler Pipeline machinery international (Plm) 
spielt eine große rolle bei der lieferung von maschinen für die stark gestiegene nachfrage im Baubereich. Caterpillar 
und Plm bieten ein komplettes sortiment an Produkten und dienstleistungen für den Pipeline-Bau an, vor allem speziell 
ausgelegte hydraulikbagger, kettendozer, motorgrader und rohrverleger, um den verschiedenen anforderungen der 
kunden gerecht zu werden.

signifikante Chancen UnsEr ErfolgskonzEpt

Chancenvielfalt

ErfolgsstAtIstIk:

24,5%
durchschnittliches jährliches 
wachstum der investitionen in 
die chinesische infrastruktur 
seit 2003
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China Petroleum Pipeline Bureau (CPP), das größte Bauunternehmen in China 
mit aktuellen rohrleitungsprojekten von mehreren tausend meilen, hat bei 
Plm bereits über 70 neue rohrverleger gekauft. Caterpillar und Plm arbeiten 
an der ergänzung von Produktangeboten durch differenzierte angebote wie 
schulungen für den kundenservice und für fahrer, Beratung zur 
arbeitssicherheit, ersatzteilversorgung, einführung neuer technologien und 
konstruktionsmethoden für rohrleitungssysteme.

Caterpillar hat eine starke Bindung zu China. aktuell gibt es acht 
fertigungsstätten, wobei wir davon ausgehen, dass in den nächsten Jahren 
aufgrund der wachsenden Geschäftstätigkeit in diesem land noch weitere 
werke hinzukommen. wachstum versprechen wir uns auch in unseren 
Bereichen logistik und ersatzteilversorgung sowie in den forschungs- und 
entwicklungszentren.

 es ist eine investition, die sich lohnt. ein derartiges wachstum zeigt, dass wir 
das große los gezogen haben, wenn wir in China erfolgreich sind.

Chancen in den Industriestaaten
die nachfrage im Bereich infrastruktur konzentriert sich auf die erweiterung, renovierung und erneuerung bestehender 
straßen, Brücken, Bahnstrecken und abwassersysteme, um nur einige Beispiele zu nennen. als reaktion auf die 
jüngste weltweite wirtschaftskrise haben die regierungen in den verschiedenen kontinenten im rahmen von  
konjukturförderprogrammen umfangreiche finanzmittel für investitionen in neue infrastruktur bereitgestellt. fazit? es 
gibt weltweit einen Bedarf an infrastruktur, was zu einer steigerung der individuellen lebensqualität und zu neuen 
Geschäftschancen für Caterpillar und seine kunden führt.

signifikante Chancen UnsEr ErfolgskonzEpt
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da man von einem anstieg des weltweiten energiebedarfs bis zum Jahr 2030 um bis zu 40 Prozent ausgeht, sind innovative 
lösungen zur entwicklung von energiepotential aus anderen als den herkömmlichen Quellen von großer Bedeutung. die 
fähigkeit von Caterpillar, kunden nachhaltige und äußerst effiziente energielösungen zur umwandlung von Biogas in nutzbare 
energie zu liefern, stellt einen überzeugenden wettbewerbsvorteil dar. dadurch wird außerdem sichergestellt, dass unser 
unternehmen, unsere kunden und die menschen weltweit auf der Gewinnerseite stehen.

in atlanta, Georgia, arbeiten zwei emissionsarme Cat®-stromaggregate mit deponiegasmotoren rund um die uhr auf der 
zweitgrößten deponie dieses us-Bundesstaates. dabei werden abgase extrahiert, durch die genügend elektrizität zur 
Versorgung von 2500 haushalten erzeugt wird. der antrieb der Generatoren erfolgt mit methan, einem natürlichen 
zersetzungsprodukt aus dem organischen material der deponie, das von den Behörden als bedeutendes treibhausgas 
eingestuft wird. das werk reduziert somit nicht nur die notwendigkeit, verbrannte abgase in die atmosphäre abzugeben, 
sondern beschert dem kreis auch einnahmen in höhe von $ 100.000 pro monat durch den Verkauf alternativer energie.

auf der anderen seite der welt wird Gülle aus schweinezucht als kraftstoff für Cat-Generatoren genutzt. nong rai farm, einer 
von thailands größten lebensmittellieferanten, betreibt einen mastbetrieb mit 30.000 schweinen. der Betrieb verwendet Cat-
stromaggregate, die mit Biogas betrieben werden. diese decken den gesamten energiebedarf, indem Gülle in einen 
Vergärungsbehälter geleitet wird. in dem Behälter wird genug kraftstoff produziert, um eine leistung von ungefähr 200 kw für 
Ventilatoren, trocknungssysteme und anderen strombedarf zu erzeugen.

die nutzung der in Biogasanlagen erzeugten energie steht weltweit noch am anfang. Caterpillar hat die Chance, bedeutende 
Veränderungen zu bewirken, da das unternehmen seine kunden mit energiesystemen versorgt, die aus alternativen 
energiequellen betrieben werden – eine der vielen möglichkeiten, wie wir nachhaltigen fortschritt ermöglichen.

nachhaltige entwicklung UnsEr ErfolgskonzEpt

nachhaltige 
lösungen 
für eine 
dynamische 
welt
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außergewöhnliche herausforderungen erfordern eine außergewöhnliche 
zusammenarbeit. dies ist die gemeinsame lehre, die wir aus zwei absolut 
verschiedenen Projekten ziehen – das eine langfristig angelegt und äußerst 
technisch, das andere kurzfristig angelegt und äußerst strategisch.

zwar ist eine enge zusammenarbeit der techniker von Caterpillar mit 
zulieferern nicht ungewöhnlich, jetzt werden jedoch bei der transparenz 
zwischen Caterpillar und zulieferern neue maßstäbe gesetzt, um systeme für 
eine tier-4-abgasnachbehandlung zu entwickeln. Bei Projektbeginn 
identifizierten die Projektleiter die zusammenarbeit mit zulieferern als 
entscheidenden faktor für die erfolgreiche einführung eines spitzenprodukts 
unter einhaltung der termin- und kostenvorgaben.

schon bald darauf halfen strategische zulieferer einen Prototyp der anlage in 
mossville, illinois, aufzubauen. die dahinter stehende idee war, dass eine 
unmittelbare, enge zusammenarbeit das team in die lage versetzen würde, 
hürden schneller zu erkennen, lösungen umfassender auszuarbeiten und 
entscheidungen zeitnaher zu treffen. wenn man heute in das werk mossville 
geht, findet man zulieferer, die aktiv an konstruktionsbesprechungen 
teilnehmen, wertschöpfende technik analysieren oder Produkttests durchführen.

obwohl die tägliche interaktion bei diesem Projekt im Jahr 2010 endet, da dann die nächste Prozessphase in die eigenen 
fertigungsstätten der zulieferer weltweit verlagert wird, haben die erzielten ergebnisse der zusammenarbeit vor ort einen dauerhaft 
positiven einfluss auf die einführung der tier-4-technologie. das gilt gleichermaßen für die bewährten Verfahrensmethoden der 
zulieferer, die bei zukünftigen nPi-Projekten angewandt werden sollen.

außerordentlich wertvolle Partner    UnsEr ErfolgskonzEpt

Perfekte 
kooperation

ErfolgsstAtIstIk:
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milliarden

$ 15.717
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„ Als strategischer Partner gewinnen wir 
einen frühzeitigen Einblick in Caterpillars 
Anforderungen an die senkung der 
Emissionen und systemziele. Dies hilft uns, 
Produkte zu liefern, die Caterpillar 
aufgrund ihrer Leistungsmerkmale einen 
Marktvorteil verschaffen. Es hilft uns auch, 
unsere eigenen F&E-Bemühungen 
voranzutreiben, um neue, innovative 
Technologien zu entwickeln und 
bestehende Produkte zu verbessern. Dabei 
nutzen wir in der Konstruktionsphase die 
Vorteile der synergien zwischen unseren 
Unternehmen, um Kosten zu senken.

– Caterpillar-Zulieferer

2009 investition 
in forschung und 
entwicklung

eigenkapital der 
Cat®-händler
in 2009
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die herausforderung, die zusammenarbeit zwischen händlern und 
kunden erneut zu beleben, veranlasste auch das rental and used 
Center of excellence in der eame-region (europa, afrika und nahost) 
dazu, eine unmittelbare zusammenarbeit auf viel schnellere und 
dennoch erfolgreiche art und weise zu nutzen. das konzept der 
Verkaufsaktion sah vor, dass Caterpillar-Vertreter und 
Vertriebsmitarbeiter der händler aus einer bestimmten, 
geographischen region für kurze zeit gemeinsam neue kunden 
akquirieren, und zwar unabhängig von deren Potential.

in den skandinavischen Verkaufsgebieten bildeten der Cat®-händler 
Pon zusammen mit Caterpillar-Vertretern ein team, um Veranstaltungen in norwegen, schweden, den niederlanden 
und dänemark durchzuführen. Jede Veranstaltung dauerte zwei tage, an denen integrierte Vertriebsteams für die 
Bereiche Vermietung und Verkauf neuer maschinen die arbeitsstätten und die Verwaltungsbüros besuchten. insgesamt 
ergaben sich aus der aktion maschinen-komplettlösungen für über 1400 kunden, wobei fast 30 % davon neukunden für 
Pon waren. nachdem Pon mehr als 350 vorrangige potenzielle kunden ermittelt hatte, schloss das unternehmen sofort  
16 mietverträge ab, verkaufte neun gebrauchte und drei neue maschinen, und schloss neun wartungsverträge ab, mit 
aussicht auf folgeaufträge. aufgrund dieser umsätze ergaben sich erlöse von fast $ 750.000.
 
durch die zusammenarbeit haben Caterpillar und seine händler bewiesen, dass man gemeinsam viel bewegen kann. die 
Verkaufsaktion war mit über 6500 kundenbesuchen in 20 ländern verbunden, wobei im Jahr 2009 erlöse von mehr als 
$ 2 mio. in den Bereichen Vermietung sowie Verkauf neuer und gebrauchter maschinen erzielt wurden.

Caterpillars fast nahtlose zusammenarbeit mit strategischen zulieferern und dem weltweiten Vertriebsnetzwerk zeigt, 
dass wir bei gemeinsamer arbeit auch gemeinsam gewinnen, unabhängig davon, ob die zusammenarbeit mehrere Jahre 
lang auf einen standort konzentriert ist oder sich mehrere monate lang in einer region verteilt.

außerordentlich wertvolle Partner    UnsEr ErfolgskonzEpt

„ Die Verkaufsaktion erwies sich als 
äußerst kundenorientiert und bot eine 
großartige Möglichkeit, unser Angebot 
an Maschinenlösungen zu integrieren 
und unsere Vertriebsmannschaft zu 
motivieren.”

–  Inge Stensland PON Norway Country 
Manager und Rental VP
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Qualitativ hochwertige Produkte sind notwendig für den fortschritt. maschinen und motoren, die aufgaben zuverlässig erfüllen, helfen 
den kunden nicht nur bei der einsparung von zeit und ressourcen, sondern sorgen auch dafür, dass die eigentliche arbeit zufrieden 
stellend erledigt wird. aktuell stärkt das CPs (Cat Production system, Cat-Produktionssystem) aktiv unseren bereits sehr guten ruf für 
herausragende Produktqualität.

durch die 6 sigma-methodik bietet das CPs die architektur, um Qualität, Geschwindigkeit und sicherheit enorm zu erhöhen und 
gleichzeitig Verschwendung zu reduzieren. dennoch erzielt das CPs seine wirkungsvollsten ergebnisse, wenn die team-mitglieder die 
CPs-richtlinien in jeder hinsicht berücksichtigen und diese in ihren arbeitsalltag integrierten.

nehmen sie z.B. Carlos Campioni, einen fachmann in sachen betriebliches Vorschlagwesen in unserer fertigungsstätte in Piracicaba, 
Brasilien, der das CPs bereits verinnerlicht hat. Carlos Campioni hat entscheidende Verfahrensverbesserungen bewirkt, was auf sein 
persönliches engagement für CPs zurückzuführen ist, seit es im Jahr 2006 in seinem werk eingeführt wurde. Bis heute wurden bereits 
311 seiner Vorschläge umgesetzt.

herr Campioni ist bereits seit 23 Jahren mitarbeiter des unternehmens und für die Produktion von fahrerhäusern für radlader 
verantwortlich. „ich glaube, man muss die denkweise eines unternehmers annehmen, um den Betrieb aus der sicht des inhabers zu 
sehen“, so herr Campioni. „wir müssen verborgene Potentiale ausfinding machen, und das hängt ganz allein von den mitarbeitern ab.”

Campionis Vorschläge haben zu Programmen geführt, die die sicherheit und Produktivität überwachen, um beispielsweise einen 
mangel an ersatzteilen oder die nichtbefolgung festgelegter Verfahren zu vermeiden. seine initiative zur installation von 
schutzvorrichtungen an ersatzteilbehältern begrenzt jetzt das Verschmutzungsrisiko und verbessert somit wiederum die 
Produktqualität, was zur abfall- und kostenreduzierung beiträgt.

laut david ercolin, CPs section leader, ist jeder Vorschlag erwägenswert. „das wichtige bei der ganzen sache ist, dass wir uns 
keinen Vorschlag entgehen lassen. es ist die einfachheit, in der wir Perfektion finden.“

Qualitativ hochwertige Produkte       UnsEr ErfolgskonzEpt

CPs und 
Qualität

ErfolgsstAtIstIk:
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ideen, die im Jahr 
2009 pro mitarbeiter 
entwickelt wurden

aktive CPs-6  
sigma-Projekte
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wie herr Campioni engagieren sich auch zehntausende von mitarbeitern in Caterpillar-werken rund um die welt für das 
CPs und die Verbesserung von effizienz und Qualität. durch die Verinnerlichung des CPs sorgen sie dafür, dass die 
qualitativ besten Produkte vorhanden sind, um den fortschritt zu ermöglichen.

Unser Erfolgsrezept
die reichweite und Vielfalt von Caterpillars Portfolio bietet uns einen erfolg versprechenden Vorteil gegenüber dem 
mitbewerb weltweit. Bei mehreren hundert Produkten, die eine große Bandbreite von Branchen abdecken, ist es mehr 
als wahrscheinlich, dass Caterpillar über das richtige Produkt für die spezifikationen jeder beliebigen aufgabenstellung 
verfügt. im Jahr 2009 waren ein Cat®-schwarzdeckenfertiger, eine Vibrationswalze und ein kompaktradlader vor dem 
eiffelturm im einsatz, um bei der erneuerung einer stark befahrenen kreuzung zu helfen, wobei der termindruck hoch 
und die Platzverhältnisse beengt waren. termindruck war auch bei der asphalterneuerung auf der landebahn des 
flughafens in Bologna, italien, im spiel. dieses Projekt konnte mit zwei Cat®-kaltfräsen Pm200 in nur zwei nächten 
zum abschluss gebracht werden. und für die fertigstellung von Phase i des erweiterungsprojekts am Panamakanal 
waren Cat®-maschinen verschiedenster art von maßgeblicher Bedeutung. die termingerechte fertigstellung von 
aufträgen unter einhaltung der jeweiligen kostenkalkulation ist eine universelle anforderung. dank unserem 
Qualitätsbestreben kann Caterpillar kunden weltweit helfen, ihren Verpflichtungen nachzukommen.

Qualitativ hochwertige Produkte       UnsEr ErfolgskonzEpt
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eine schwierige wirtschaftslage führt dazu, dass viele kunden investitionen in neue Gerätschaften verschieben, auch 
wenn ihr Bedarf an zuverlässigen maschinen zur Bewältigung der aufträge – und fortführung ihrer Geschäftstätigkeit – 
weiterhin bestehen bleibt. unter diesem aspekt erkannte ein engagiertes team aus den unternehmensbereichen 
marketing and Product support Center of Business excellence (m&Ps Coe) sowie Vertriebsdienste schnell, dass die 
kunden von Caterpillar etwas hilfe gebrauchen könnten, um die jüngste rezession zu überstehen.
 
dieses team nutzte den absatzrückgang bei neumaschinen für einen erfinderischen ansatz, der imstande war, die 
fähigkeiten der kunden sowie die Beziehungen zwischen den Cat-Vertriebspartnern und den kunden während der 
konjunkturschwachen Phase zu stärken. die lösung des teams resultierte in einem Plan, der speziell auf die wichtigsten 
anforderungen der kunden ausgerichtet war.

„wir wissen alle, wie wichtig unsere kunden für unseren eigenen erfolg sind. deshalb ist es sinnvoll, unseren kunden in 
diesen wirtschaftlich schweren zeiten zu mehr erfolg zu verhelfen“, so denny Vosberg, manager, Product support 
operations, m&Ps Coe.

das team konzentrierte sich auf die entscheidenden Bereiche, die den kunden helfen, ihre maschinenleistung zu 
maximieren. dazu gehören beispielsweise wartung, reparatur, umbau und instandsetzung, aufrüstung gebrauchter 
Geräte und eigenleistungen seitens der kunden. wenn die Probleme festgestellt waren, konnten verschiedene 
lösungen, insbesondere reparaturen oder der komplette umbau von maschinen, geprüft werden.

kundenorientierung UnsEr ErfolgskonzEpt

erfolg von 
kunden 
fördern

ErfolgsstAtIstIk:

32 taGe
so lange dauerte es vom entwurf 
des kundenförderungsprogramms 
(Customer stimulus Program) bis zur 
unternehmensweiten umsetzung. dies 
ist dem Bewusstsein des teams für 
die dringlichkeit sowie Caterpillars 
neuer unternehmensausrichtung zu 
verdanken.
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die effektivität der initiative zeigte sich zum Beispiel an der Beziehung zwischen dem Cat®-händler Cleveland 
Brothers und seinem kunden, PBs Coals. Cleveland Brothers inspizierte den maschinenpark des kunden, 
erstellte anschließend einen Bericht und sprach empfehlungen aus. daraus resultierten Pläne für die 
aufrüstung der dozerflotte mit zusätzlichen gemieteten und gekauften maschinen.

„Caterpillars initiative zur förderung des kundenerfolgs war sehr kreativ und hilfreich bei der unterstützung 
von PBs Coals“, erklärte Jay w. Cleveland, Jr., President und Ceo von Cleveland Brothers. „das konzept, das 
wir mit PBs Coals entwickelt haben, brachte ihnen maximale Vorteile, da sie sowohl die kompetenz von 
Caterpillar wie auch die fähigkeiten von Cleveland Brothers ausnutzen konnten.“

kundenorientierung UnsEr ErfolgskonzEpt



Unser Erfolgskonzept
Jahresrückblick 2009

�9

Gewisse aussagen in diesem Jahresrückblick 2009 beziehen sich auf noch bevorstehende ereignisse und erwartungen 
und stellen insoweit zukunftsgerichtete aussagen („forward-looking statements“) im sinne des Private securities 
litigation reform act von 1995 dar. diese aussagen enthalten bekannte und unbekannte faktoren, durch welche die 
tatsächlichen Geschäftsergebnisse der Caterpillar inc. erheblich von den in den vorausschauenden aussagen 
ausgedrückten oder implizierten abweichen können. wörter wie „glauben“, „schätzen“, „werden“, „wollen“, „würde“, 
„erwarten“, „voraussehen“, „planen“, „hochrechnen“, „beabsichtigen“, „könnte“, „sollte“ und ähnliche wörter oder 
ausdrücke kennzeichnen häufig zukunftsgerichtete aussagen. alle aussagen, die sich nicht auf fakten der 
Vergangenheit stützen, sind zukunftsgerichtete aussagen, einschließlich, ohne darauf beschränkt zu sein, aussagen, die 
Vorhersagen, Prognosen, ausblicke oder trendbeschreibungen enthalten. diese aussagen garantieren keine zukünftigen 
ergebnisse, und Caterpillar verpflichtet sich nicht, seine Prognosen zu aktualisieren.

es ist unbedingt zu beachten, dass die tatsächlichen ergebnisse des unternehmens sich erheblich von denen 
unterscheiden können, die in solchen Prognosen dargestellt oder impliziert werden. dies ist bedingt durch verschiedene 
faktoren, wie beispielsweise: (i) schwankungen in der weltwirtschaft im allgemeinen sowie in den kapital- und 
kreditmärkten, (ii) die fähigkeit von Caterpillar, durch die Geschäftstätigkeit Barmittel zu erwirtschaften, die externe 
finanzierung der Geschäftstätigkeit zu sichern und den liquiditätsbedarf zu steuern, (iii) Verschlechterung der 
wirtschaftlichen rahmenbedingungen in den von Caterpillar bedienten Branchen und märkten, (iv) staatliche 
Verordnungen oder maßnahmen u. a. zu zinssätzen, liquidität, zugang zu kapital sowie staatsausgaben für die 
infrastruktur, (v) erhöhung der rohstoffpreise und/oder beschränkte Verfügbarkeit von rohstoffen und Bauteilen, 
einschließlich stahl, (vi) kosten der konformitätsbewertung im zusammenhang mit umweltgesetzen und -verordnungen, 
(vii) fähigkeit von Caterpillar und Cat financial, ihre jeweilige Bonität aufrecht zu erhalten; ein erheblicher anstieg der 
kreditkosten oder ein fehlender kapitalmarktzugang eines der beiden unternehmen; (viii) die finanzielle situation sowie 
die kreditwürdigkeit der kunden von Cat financial, (ix) erhebliche Verschlechterung des zugangs unserer kunden zu 
liquidität und kapital, (x) akzeptanz der Produkte und dienstleistungen des unternehmens seitens der märkte, 
(xi) auswirkungen der Veränderungen der wettbewerbssituation, wie z. B. Verlust von marktanteilen, fehlende 
akzeptanz von Preiserhöhungen und/oder eine negative Veränderung der geographischen aufteilung unserer umsätze 
oder unseres Produktsortiments, (xii) die fähigkeit von Caterpillar zur erfolgreichen einführung des Caterpillar Production 
systems oder anderer Produktivitätsmaßnahmen, (xiii) internationale handels- und investitionspolitik, wie z. B. 
einfuhrkontingente, kapitalverkehrskontrollen oder zölle, (xiv) unfähigkeit von Caterpillar oder Cat financial, ihren 
jeweiligen finanziellen Verpflichtungen nachzukommen, (xv) Verschlechterung der Beschaffungssituation unserer händler 
oder erstausrüster, (xvi) zusätzliche steuerliche aufwendungen bzw. risiken, (xvii) politische und wirtschaftliche risiken 
im zusammenhang mit unserer weltweiten Geschäftstätigkeit, einschließlich änderungen von Gesetzen, Bestimmungen 
oder staatlicher maßnahmen, devisenbeschränkungen, Gewinnrückführungsbeschränkungen, außergewöhnliche 
Belastungen durch zölle oder kontingente, nationale und internationale konflikte, insbesondere terroranschläge sowie 
politische und wirtschaftliche instabilität oder Bürgerunruhen in den ländern, in denen Caterpillar tätig ist, (xviii)  
wechselkursschwankungen, insbesondere ein steigender oder fallender dollarkurs, (xix) steigende 
zahlungsverpflichtungen im zusammenhang mit unseren Pensionsplänen, (xx) unvermögen, Übernahmen erfolgreich zu 
integrieren oder erwartete Gewinne aus diesen zu realisieren, (xxi) größere Gerichtsverfahren, forderungen, Prozesse 
oder ermittlungsverfahren, (xxii) potentielle kosten im zusammenhang mit Gesetzesänderungen im zuge etwaiger 
Gesundheitsreformen, (xxiii) änderungen der rechnungslegungsvorschriften oder einführung neuer rechnungslegungsvo
rschriften, (xxiv) negative auswirkungen von naturkatastrophen, sowie (xxv) weitere im einzelnen in „item 1a – risk 
factors“ im abschnitt „Part i“ unseres am 19. februar 2010 bei der securities and exchange Commission (seC) 
eingereichten formblatts „form 10-k“ für das am 31. dezember 2009 abgelaufene Jahr beschriebene faktoren. dieses 
formblatt finden sie auf unserer website www.cat.com/sec_filings.

Prognosen
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Wer�wir�sind:�Global, innovativ, nachhaltig
die weltweite Präsenz, Produktbandbreite und finanzielle stärke von Caterpillar hilft uns, in den heutigen, stark 
umkämpften märkten erfolgreich zu sein. mit einem umsatz und erträgen von $ 32,4 mrd. im Jahr 2009 sind wir 
weltweit einer der größten hersteller von Bau- und Bergbaumaschinen, diesel- und erdgasmotoren sowie 
industriegasturbinen. zum Portfolio unseres unternehmens zählen zudem Caterpillar financial services, 
Caterpillar remanufacturing services, Caterpillar logistics services sowie Progress rail services.

die Produkte, dienstleistungen und das technische know-how von Cat bietet den unterschiedlichsten Branchen 
enorme Vorteile. unsere führende rolle auf dem technologiemarkt, unser engagement hinsichtlich Qualität und 
unser ehrgeiz, die erwartungen unserer kunden zu übertreffen, hat uns führende marktpositionen in den von uns 
bedienten Branchen beschert. seit mehr als 80 Jahren sind mit unseren maschinenlösungen infrastrukturen 
aufgebaut worden, die den menschen rund um die welt zu einer besseren lebensqualität und einem höheren 
lebensstandard verhelfen. durch die kooperation mit unserem händlernetz und anderen Vertriebspartnern sowie 
unserer weltweiten zuliefererbasis sind wir der motor für weltweit positive und nachhaltige Veränderungen.

wer wir sind

über

3�Millionen
maschinen und motoren sind  
heute im einsatz
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der erfolg von Caterpillar beruht auf dem talent und engagement von mehr als 93.000 mitarbeitern in ländern auf der 
ganzen welt. Getreu unserem motto „Unsere Werte leben“ setzen die Caterpillar-mitarbeiter verstärkt auf das Cat-
Produktionssystem und die 6 sigma-methoden. dadurch demonstrieren sie auch ihre leidenschaft für innovation und 
kundenservice. unser vielseitiges Personal spricht über 100 sprachen und fühlt sich einem gemeinsamen ziel 
verpflichtet: wir wollen, dass die welt der zukunft durch unsere arbeit in der Gegenwart besser wird.

mitarbeiter WEr WIr sInD�

Umsatz und 
Ertrag pro 
Mitarbeiter

2009

2008

2007

2006

2005

$ 326

$ 482

$ 461

$ 460

$ 445

*in tausend dollar
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mitarbeiter WEr WIr sInD�

nordamerika

2007
50.901

2008
54.284

2009
43.999

lateinamerika

2007
13.930

2008
14.403

2009
10.776

europa, afrika 
und nahost

2007
26.168

2008
26.983

2009
22.790

asien/
Pazifik

2007
10.334

2008
17.217

2009
16.248
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Vollzeitbeschäftigte am Jahresende

Mitarbeiter nach region
 2005 2006 2007 2008 2009

nordamerika 43.933 49.018 50.901 54.284 43.999

europa, afrika und nahost 23.137 24.845 26.168 26.983 22.790

lateinamerika 11.688 13.231 13.930 14.403 10.776

asien/Pazifik 6358 7499 10.334 17.217 16.248

Gesamt 85.116 94.593 101.333 112.887 93.813

200�
Gesamt

101.333

außerhalb der 
usa

50.788
50,1%

in den usa

50.545
49,9%

200�
Gesamt

112.887

außerhalb der 
usa

59.378
52,6%

in den usa

53.509
47,4%

2009
Gesamt

93.813

außerhalb der 
usa

50.562
53,9%

in den usa

43.251
46,1%
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unser riesiges Vertriebsnetz hilft Caterpillar und unseren kunden, weltweit auf der Gewinnerseite zu stehen. Cat®-
händler teilen unseren ehrgeiz, verbessern unseren wettbewerbsvorteil und sorgen dafür, dass unseren kunden bei 
Produkten und dienstleistungen das bestmögliche Preis-/leistungsverhältnis geboten wird.

die meisten Cat-händler sind eigenständige, regional tätige unternehmen, die von intensiven, langjährigen 
kundenbeziehungen profitieren. Caterpillar und seine händler erweitern ihre Vertriebsgebiet und tätigen erhebliche 
investitionen in ländern wie China, indien und den ländern, die zur Gemeinschaft unabhängiger staaten (Gus) 
gehören, da diese märkte in den von uns belieferten Branchen erhebliche wachstumspotentiale bieten.

Cat-händler WEr WIr sInD�

händlerstatistik nach region

nordamerika

Europa, 
Afrika und 
nahost

Asien/
Pazifik

gesamt

*in millionen dollar

mita
rbe

ite
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er 

Cat-
hän

dle
r

Cat-
hän

dle
r

Lateinamerika

eig
en

ka
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al 
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r 

Cat-
hän
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r*
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Mitarbeiter der  
Cat-Händler

Cat-Händler

Eigenkapital der  
Cat-Händler*
*in Millionen Dollar

lateinamerika

Mitarbeiter der  
Cat-Händler

Cat-Händler

Eigenkapital der  
Cat-Händler*
*in Millionen Dollar

asien/
Pazifik

Mitarbeiter der  
Cat-Händler

Cat-Händler

Eigenkapital der  
Cat-Händler*
*in Millionen Dollar

europa, afrika 
und nahost

Mitarbeiter der  
Cat-Händler

Cat-Händler

Eigenkapital der  
Cat-Händler*
*in Millionen Dollar

nordamerika

Cat-Händler in
nordamerika
Lateinamerika
Europa, Afrika und 
nahost 
Asien/Pazifik
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W.�frAnk�BloUnt, 71, Chairman und Ceo von Ji Ventures, inc. (Venturekapital) und ehemaliger Chairman und Ceo 
von tts, inc. (Privatkapitalanlagen). weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: alcatel-lucent s.a.; entergy Corporation; 
und kBr, inc. weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: adtran inc. und hanson PlC. herr Blount gehört 
seit 1995 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

JoHn�r.�BrAzIl, 64, ehemaliger Präsident der trinity university (san antonio, texas). dr. Brazil gehört seit 1998 dem 
aufsichtsrat unseres unternehmens an.

DAnIEl�M.�DICkInson, 48, Geschäftsführender Partner der thayer | hidden Creek (Privatkapitalanlagen). weitere 
aktuelle aufsichtsratsmandate: iesi-BfC ltd. und mistras Group, inc. herr dickinson gehört seit 2006 dem aufsichtsrat 
unseres unternehmens an.

JoHn�t.�DIllon, 71, senior managing director von evercore Capital Partners (Beratung und investment) 
unternehmensbereich investment und Privatkapitalanlagen sowie ehemaliger Vice Chairman des unternehmens. 
weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: e.i. du Pont de nemours and Company sowie kellogg Co. weitere 
aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: Vertis inc. herr dillon gehört seit 1997 dem aufsichtsrat unseres 
unternehmens an.

EUgEnE�V.�fIfE, 69, geschäftsführender direktor der Vawter Capital llC (Privatanlagen). herr fife war von april bis 
november 2005 amtierender Ceo und President der eclipsys Corporation (Gesundheitsinformationsdienste) und ist 
derzeit Chairman ohne Geschäftsführungsfunktion. weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: eclipsys Corporation. herr 
fife gehört seit 2002 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

aufsichtsrat 2009 WEr WIr sInD�

aufsichtsrat 
2009
w. frank Blount
John r. Brazil
daniel m. dickinson
John t. dillon
eugene V. fife
Gail d. fosler
Juan Gallardo
david r. Goode
Peter a. magowan
william a. osborn
James w. owens
Charles d. Powell
edward B. rust, Jr.
susan C. schwab
Joshua i. smith

(von links nach rechts): w. frank Blount, John r. Brazil, daniel m. dickinson, John t. dillon, eugene V. fife, Gail d. fosler, Juan Gallardo, david r. Goode, Peter a. magowan, william 
a. osborn, James w. owens, Charles d. Powell, edward B. rust, Jr., susan C. schwab, Joshua i. smith
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gAIl�D.�foslEr, 62, senior advisor von the Conference Board (forschungs- und unternehmensvereinigung). Vor ihrer 
aktuellen Position war frau fosler President, trustee, executive Vice President, senior Vice President und Chief 
economist von the Conference Board. weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: Baxter international inc. weitere 
aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: dBs Group holdings ltd. und unisys Corporation. frau fosler gehört seit 
2003 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

JUAn�gAllArDo, 62, Chairman und ehemaliger Ceo der Grupo embotelladoras unidas s.a. de C.V. (abfüllung). 
ehemaliger Vice Chairman von home mart de mexico, s.a. de C.V. (einzelhandel), ehemaliger Chairman von Grupo 
azucarero mexico, s.a. de C.V. (zuckerfabriken) und ehemaliger Chairman von mexico fund inc. (anlagefond). weitere 
aktuelle aufsichtsratsmandate: Grupo mexico, s.a. de C.V. und lafarge s.a. herr Gallardo gehört seit 1998 dem 
aufsichtsrat unseres unternehmens an.

DAVID�r.�gooDE, 69, ehemaliger Chairman, President und Ceo der norfolk southern Corporation (holding-
Gesellschaft, die vor allem im landtransport tätig ist). weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: delta air lines, inc. und 
texas instruments incorporated. weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: norfolk southern Corporation 
und Georgia-Pacific Corporation. herr Goode gehört seit 1993 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

pEtEr�A.�MAgoWAn, 68, ehemaliger President und managing General Partner der san francisco Giants (erstliga-
Baseballteam). weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: daimlerChrysler aG, safeway inc. und spring 
Group plc. herr magowan gehört seit 1993 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

WIllIAM�A.�osBorn, 62, Chairman im ruhestand und ehemaliger Ceo der northern trust Corporation (multibank-
holding) und the northern trust Company (Bank). weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: abbott laboratories und 
General dynamics. weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: nicor inc. und northern trust Corporation. 
herr osborn gehört seit 2000 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

JAMEs�W.�oWEns, 64, Chairman und Ceo der Caterpillar inc. (maschinen, motoren und finanzprodukte). Bevor er 
seine jetzige Position einnahm, war herr owens Vice Chairman bei Caterpillar. weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: 
alcoa inc. und international Business machines Corporation. herr owens gehört seit 2004 dem aufsichtsrat unseres 
unternehmens an.

CHArlEs�D.�poWEll, 68, Chairman von Capital Generation Partners (Vermögens- und anlagenverwaltung), lVmh 
services limited (luxusgüter) und magna holdings (immobilienanlagen). Bevor er seine jetzigen Positionen einnahm, 
war lord Powell Chairman der sagitta asset management limited (Vermögensverwaltung). weitere aktuelle 
aufsichtsratsmandate: hongkong land holdings limited; lVmh moet-hennessy louis Vuitton; mandarin oriental 
international ltd., textron Corporation und schindler holding ltd. weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf 
Jahren: Yell Group plc. lord Powell gehört seit 2001 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

EDWArD�B.�rUst,�Jr., 59, Chairman, Ceo und President der state farm mutual automobile insurance Company 
(Versicherung). er ist außerdem President und Ceo der state farm fire and Casualty Company, state farm life insurance 
Company und anderer wesentlicher konzernunternehmen von state farm sowie trustee und President des state farm 
mutual fund trust und state farm Variable Product trust. weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: helmerich & Payne, 
inc. und the mcGraw-hill Companies, inc. herr rust gehört seit 2003 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

aufsichtsrat 2009 WEr WIr sInD�
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sUsAn�C.�sCHWAB, 55, Professorin, university of maryland school of Public Policy. Vor ihrer aktuellen Position 
arbeitete Botschafterin schwab in verschiedenen Positionen, darunter als us-handelsbeauftragte (abgeordnete des 
kabinetts des Präsidenten), stellvertretende us-handelsbeauftragte sowie President und Ceo der university system of 
maryland foundation. weitere aktuelle aufsichtsratsmandate: fedex Corporation und the Boeing Company. weitere 
aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: adams express Company, Calpine Corporation und Petroleum & 
resources Corporation. Botschafterin schwab gehört seit 2009 dem aufsichtsrat unseres unternehmens an.

JosHUA�I.�sMItH, 69, Chairman und managing Partner der Coaching Group, llC (management-Beratung). weitere 
aktuelle aufsichtsratsmandate: Comprehensive Care Corporation, fedex Corporation und the allstate Corporation. 
weitere aufsichtsratmandate in den letzten fünf Jahren: CardioComm solutions inc. herr smith gehört seit 1993 dem 
aufsichtsrat unseres unternehmens an.

aufsichtsrat 2009 WEr WIr sInD�
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Vorstandsmitglieder
Chairman�und�Chief�Executive�officer

JAMEs�W.�oWEns
Jim owens ist Chairman und Chief executive officer von Caterpillar inc. nachdem er 1972 als wirtschaftsexperte in das 
unternehmen eintrat, bekleidete er zahlreiche führungspositionen.

Group Presidents
rICHArD�p.�lAVIn
rich lavin ist verantwortlich für die unternehmensbereiche earthmoving and excavation, Caterpillar Japan ltd. (CJl), 
asia Pacific distribution sowie Caterpillar China.

stUArt�l.�lEVEnICk
stu levenick ist verantwortlich für die unternehmensbereiche americas distribution services, americas operations, 
mining, Quarry & specialty industries und das marketing & Product support Center of excellence.

DoUglAs�r.�oBErHElMAn*
doug oberhelman ist verantwortlich für die unternehmensbereiche human services und sustainable development bei 
Caterpillar, außerdem für Caterpillars wachsenden Bereich remanufacturing services.

Vorstandsmitglieder WEr WIr sInD�

(von links nach rechts): James w. owens, richard P. lavin, stuart l. levenick, douglas r. oberhelman*, edward J. rapp, Gerard r. Vittecoq, steven h. wunning
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EDWArD�J.�rApp
ed rapp ist verantwortlich für die unternehmensbereiche financial Products, Building Construction Products, legal 
services, Global finance & strategic services und Global information services.

gÉrArD�r.�VIttECoQ
Gerard Vittecoq ist verantwortlich für die unternehmensbereiche distribution services in europa, afrika und nahost 
(eame) und in der Gemeinschaft unabhängiger staaten (Gus), eame operations, marine & Petroleum Power, electric 
Power sowie Production Center of excellence.

stEVEn�H.�WUnnIng
steve wunning ist verantwortlich für die unternehmensbereiche advanced systems, Core Components, electronics & 
machine systems, logistics, Product development Center of Business excellence und Global Purchasing.

*der Caterpillar-aufsichtsrat ernannte doug oberhelman mit wirkung zum 1. Januar 2010 zum Vice Chairman und Ceo. 
oberhelman tritt die nachfolge von Jim owens als Ceo an, wenn dieser am 1. Juli 2010 in den ruhestand geht. herr 
owens bleibt bis zum 31. oktober 2010 Chairman des aufsichtsrats, da dann herr oberhelman zum Chairman des 
aufsichtsrats ernannt wird.

Vice Presidents

kEnt�M.�ADAMs
WIllIAM�p.�AInsWortH
AlI�M.�BAHAJ
roDnEY�C.�BEElEr
MArY�H.�BEll
tHoMAs�J.�BlUtH
DAVID�p.�BozEMAn
JAMEs�B.�BUDA
DAVID�B.�BUrrItt
rICHArD�J.�CAsE
roBErt�B.�CHArtEr
CHrIstopHEr�C.�CUrfMAn
pAolo�fEllIn
stEVEn�l.�fIsHEr
grEgorY�s.�follEY
stEpHEn�A.�gossElIn
HAns�A.�HAEfElI
JoHn�s.�HEllEr
gWEnnE�A.�HEnrICks
stEpHEn�p.�lArson
DAnIEl�M.�MUrpHY

Vorstandsmitglieder WEr WIr sInD�

JAMEs�J.�pArkEr
MArk�r.�pflEDErEr
WIllIAM�J.�roHnEr
CrIstIAno�V.�sCHEnA
WIllIAM�f.�sprIngEr
gArY�A.�stAMpAnAto
gArY�A.�stroUp
tAnA�l.�UtlEY
JAMEs�D.�WAtErs,�Jr.
roBErt�t.�WIllIAMs
JIMIng�zHU

wir möchten auch unsere anerkennung für die 
leistung der ehemaligen Vice Presidents 
ausdrücken, darunter sidney C. Banwart, der im 
oktober 2009 nach mehr als 41 dienstjahren in 
den ruhestand ging, und thomas a. Gales, der 
im november 2009 nach fast 40 dienstjahren 
pensioniert wurde.
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Weitere Mitglieder der Geschäftsführung

JAMEs�B.�BUDA
General Counsel & secretary

DAVID�B.�BUrrItt
Chief financial officer

JoHn�s.�HEllEr
Chief information officer

BrADlEY�M.�HAlVErson
Controller

kEVIn�E.�ColgAn
treasurer

EDWArD�J.�sCott
Chief audit officer

CHrIstopHEr�C.�spEArs
Chief ethics and Compliance officer

JAnAnnE�A.�CopElAnD
Chief accounting officer

roBIn�D.�BErAn
assistant treasurer

lAUrIE�J.�HUXtABlE�
assistant secretary

Vorstandsmitglieder WEr WIr sInD�
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was wir tun – unternehmensbereiche

Was�wir�tun:�
maschinen, motoren und finanzprodukte
Caterpillar treibt den weltweiten fortschritt voran. wir sind ein führendes technologieunternehmen, das eine große 
Bandbreite von Branchen beliefert, allen voran hoch- und tiefbau, Bergbau, forstwirtschaft, energie- und 
stromerzeugung. in über 180 ländern auf der ganzen welt kommt Cat®-ausrüstung zum einsatz, z. B. auf autobahnen, 
auf Bahnstrecken, auf see und auf flüssen, in wäldern, steinbrüchen und Ölfeldern. 

Cat-ausrüstung zeichnet sich durch unerreichte leistung und zuverlässigkeit aus. wir bieten maschinen, lösungen und 
support, damit unsere kunden auch bei wechselndem terrain, erdreich oder unterschiedlichen klimatischen 
Bedingungen über sich hinaus wachsen können. Cat®-motoren und Gasturbinen haben die kraft, waren und Güter rund 
um den Globus zu bewegen, während Cat®-Generatoren energie dorthin liefern, wo sie gebraucht wird.

unsere herausragende fertigung wird durch erstklassige servicebereiche ergänzt, die logistische dienstleistungen, 
finanzprodukte und Generalüberholungen anbieten. dies ist eine kombination, die sowohl für unsere händler und 
kunden als auch für unsere aktionäre gewinnbringend ist.
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das Cat-Produktsortiment, das aus über 300 maschinen besteht und einen unvergleichbar guten ruf in sachen Qualität 
genießt, setzt maßstäbe in der Branche. unsere Produkte richten sich an die sektoren hoch- und tiefbau, Bergbau und 
forstwirtschaft und umfassen ketten- und raddozer, ketten- und radlader, rohrverleger, motorgrader, schürfzüge, 
ketten- und mobilbagger, Baggerlader, holzrücker, skw, knickgelenkte muldenkipper, straßenbaumaschinen und 
kompaktlader. wir sind auch führend in den Bereichen logistische dienstleistungen und konstruktion sowie herstellung 
und werksüberholung von eisenbahnprodukten.

unternehmensbereiche: 

maschinen WAs WIr tUn

Markteinführung und Auslieferung des ersten Cat®-
Kettendozers D�E mit innovativer elektrischer 
Antriebstechnologie, durch die größere steigerungen bei 
Leistung, Wert und nachhaltigkeit erreicht werden. Die 
revolutionäre Konstruktion zeichnet sich im Vergleich zu 
herkömmlich ausgelegten Kettendozern mit gleichem 
Gewicht und gleicher Leistung durch �0 bis �0 Prozent 
weniger Kraftstoffverbrauch, größere Produktivität und 
geringere Wartungskosten während der Lebensdauer aus.

Highlights
Fertigstellung des �0.000. Cat®-skws mit starrem rahmen – 
diese Muldenkipper bewegen über �0 Prozent der Felsen 
im steinbruch und in der Gewinnungsindustrie.

Vorstellung des neuen Cat®-Untertage-Muldenkippers 
�9�F, der fünften Generation dieser Modellreihe, die 
erhebliche Verbesserungen bezüglich der 
Kraftstoffnutzung, der Begrenzung der Emissionen, der 
Bedienerfreundlichkeit und der Haltbarkeit aufweist.
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unternehmensbereiche: 

maschinen WAs WIr tUn

Ankündigung der nächsten Generation des Untertage-
Automatisierungssystems MInEGEM™, das für die 
Verbesserung der sicherheit, höhere Wirtschaftlichkeit 
und steigerung der Fahrereffizienz im Untertagebau 
konzipiert ist. MInEGEM™ ist das erste, kommerziell 
erhältliche halbautonome Bergbausystem von Caterpillar.

Highlights (Fortsetzung)

Einführung des neuesten Holzrückekrans der Baureihe B 
mit verbessertem Motor und Hydraulikantrieb, die für 
sparsameren Kraftstoffverbrauch sorgen und dem Fahrer 
eine bessere Anpassung der Leistung des Krans an die 
jeweiligen Einsatzanforderungen ermöglichen.

Einführung einer neuen Forwarder-Baureihe von Cat 
Forest Products, wobei zwei Modelle mit Kapazitäten von 
jeweils �� t und 20 t vorgestellt wurden. Die neuen Cat®-
Modelle ��� und ���HD sind für die schwierigen 
Anforderungen beim Transport schwerer Lasten über 
längere strecken und in unwegsamem Gelände konzipiert, 
während sie gleichzeitig herausragenden Fahrerkomfort 
sowie eine ausgezeichnete Bedienbarkeit und 
Wartungsfreundlichkeit bieten.
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Cat®-motoren sind bekannt für ihre Qualität, zuverlässigkeit und technische innovation. wir konzipieren und fertigen 
motoren mit einer leistung von 10 bis über 21.000 hP für den antrieb von schiffen und Booten, Öl- und 
Gasanwendungen und industrieanwendungen, sowie unserer eigenen Bau- und Bergbaumaschinen. die 
stromversorgungssysteme liefern sowohl Primär- als auch notstrom für eine Vielzahl von anwendungen – Bohrinseln, 
krankenhäuser, schulen, fabriken, flughäfen und Bürogebäude. unsere Generalüberholungsdienste erlauben den 
kunden, ihre Betriebsabläufe effizienter und nachhaltiger zu gestalten. Caterpillar ist zudem weltweit führend in 
konzeption, herstellung und wartung industrieller Gasturbinenantriebe für die Öl-, Gas- und stromerzeugung, deren 
leistung von 1600 bis 30.000 hP reicht.

unternehmensbereiche: 

motoren WAs WIr tUn

Ankündigung verschiedener neuzugänge zur reihe der 
Cat-Industriemotoren für die Anforderungen nach 
Tier � Interim/stufe IIIB, so dass nun in dieser Kategorie 
insgesamt �� Motoren zur Verfügung stehen. Die 
Motorenplattform optimiert den Kraftstoffverbrauch auf die 
tatsächlichen Betriebsabläufe geländegängiger 
Maschinen. Die Motoren nutzen auch das ACErT™-
Konzept, um eine reduzierung des Feinstaubs um 
beachtliche 90 % und eine Verringerung der stickoxide 
(nOx) um �� % zu erreichen.

Highlights 
Einführung des für Offshore-Anwendungen konzipierten 
neuen Diesel-Bohrmoduls C���-��. Die stromaggregate, 
die sich durch höhere Leistungsdichte, geringere 
Emissionen, längere Wartungsintervalle und reduzierte 
Installationskosten auszeichnen, sind für die hohen 
Anforderungen der Energieerzeugung bei Offshore-
Bohranlagen optimiert und setzen neue Maßstäbe für 
Offshore-Flachwasser- und Jackup-Plattformen.
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unternehmensbereiche: 

motoren WAs WIr tUn

Versand des �000. schiffsmotors aus dem Caterpillar 
Marine Center of Excellence (MCOE). Das Center befindet 
sich in der nähe von Greenville, south Carolina. Dieses 
Werk befasst sich schwerpunktmäßig mit Konstruktion, 
Entwicklung, Montage und Erprobung der Cat®-
schiffsantriebsmotoren C� bis C�2.

Highlights (Fortsetzung)

Einführung einer serie von ULB-Motoren (Ultra Lean Burn, 
Magergemischverbrennung) , die die strengsten aktuellen 
und zukünftigen Emissionsanforderungen erfüllen. Diese 
für Anwendungen in der Gasverdichtung eingesetzten 
Motoren nutzen zur durchgängigen Einhaltung extrem 
niedriger Grenzwerte bei nOx-Emissionen eine 
motorinterne Lösung.

Einführung neuer schiffsmotoren mit DEP (Diesel Electric 
Propulsion, dieselelektrischem Antrieb) durch Caterpillar 
Marine Power systems. Die Motoren sind für eine Vielzahl 
gewerblicher Anwendungen und für große Jachten 
konzipiert. sie erfüllen die neuesten 
Umweltschutzbestimmungen durch perfekte Abstimmung 
zwischen Energieversorgung, Kraftstoffverbrauch und 
Abgasemissionen, und zwar bei jeder Last.
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Caterpillars finanzprodukte sind die Grundlage für einen erheblichen wettbewerbsvorteil, insbesondere in der heutigen 
welt knapper unternehmenskredite. unsere finanzunternehmen bestehen hauptsächlich aus der Caterpillar financial 
services Corporation (Cat financial) und deren tochtergesellschaften.

Cat financial bietet kunden und händlern eine breite Palette von finanzierungsmöglichkeiten, die alle vernünftigen 
standards der risikoübernahme berücksichtigen und durch Vermögenswerte abgesichert sind, die wir kennen – Cat®-
maschinen. Cat financial hat mehr als 40 niederlassungen und Büros in nord- und südamerika sowie in asien, 
australien und europa.

unternehmensbereiche: 

finanzprodukte WAs WIr tUn

Highlights 
Weiterhin solide rentabilität in jedem Quartal des Jahres 
2009, trotz weltweiter Wirtschaftskrise.

Vergabe neuer Endkunden-Finanzierung in Höhe von 
$ �,� Milliarden.
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unternehmensbereiche: 

finanzprodukte WAs WIr tUn

Auszeichnung des Caterpillar Financial Centers in 
nashville, Tennessee, mit der 2.0-Gold-Zertifizierung im 
rahmen des Programms Leadership in Energy and 
Environmental Design for Existing Buildings (LEED-EB®). Es 
ist das erste gewerbliche Gebäude im Privatbesitz in 
Tennessee, das die LEED-EB®-Zertifizierung erhält.

Highlights (Fortsetzung)

Erhaltung des Zugangs zu Märkten für 
Terminschuldpapiere und kurzfristige schuldpapiere, 
sowie Verlängerung oder Ausweitung von laufenden 
Kreditvereinbarungen mit wichtigen Banken.
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Caterpillars globale reichweite und Präsenz ist in der Branche unerreicht. wir beliefern kunden in über 180 ländern 
rund um die welt mit mehr als 300 Produkten. Über die hälfte unserer umsätze erzielen wir außerhalb der usa. unsere 
Bereiche fertigung, marketing, logistik, kundenservice, forschung und entwicklung sowie die zugehörigen werke 
ergeben zusammen mit unseren händler-standorten insgesamt über 500 standorte weltweit, so dass sichergestellt ist, 
dass wir uns geographisch stets in der nähe unserer weltweiten kundenbasis befinden.

weltweite standorte WAs WIr tUn

standorte in
nordamerika
lateinamerika
europa, afrika 
und nahost
asien/Pazifik

Alle
Händler- 
Hauptbetriebe
FG Wilson – MaK –  
Perkins – solar
Fertigung
Verwaltung
Teile
Progress rail

Alle
Händler-Hauptbetriebe
FG Wilson – MaK –  
Perkins – solar
Fertigung
Verwaltung
Teile
Progress rail

nordamerika
2009
umsatz und ertrag (in 
millionen)
maschinen $ 6993
motoren $ 3652
finanzprodukte $ 1714

mitarbeiter 43.999
Cat-händler 56
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weltweite standorte WAs WIr tUn

Lateinamerika
2009
umsatz und ertrag (in 
millionen)
maschinen $ 2555
motoren $ 1080
finanzprodukte $ 268

mitarbeiter 10.776
Cat-händler 31

Europa, Afrika und 
nahost
2009
umsatz und ertrag (in millionen)
maschinen $ 4112
motoren $ 4295
finanzprodukte $ 495

mitarbeiter 22.790
Cat-händler 51

Asien/Pazifik
2009
umsatz und ertrag (in 
millionen)
maschinen $ 4488
motoren $ 2365
finanzprodukte $ 379

mitarbeiter 16.248
Cat-händler 40

Alle
Händler-Hauptbetriebe
FG Wilson – MaK –  
Perkins – solar
Fertigung
Verwaltung
Teile
Progress rail

Alle
Händler-Hauptbetriebe
FG Wilson – MaK –  
Perkins – solar
Fertigung
Verwaltung
Teile
Progress rail

Alle
Händler-Hauptbetriebe
FG Wilson – MaK –  
Perkins – solar
Fertigung
Verwaltung
Teile
Progress rail
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als technologieführer gewinnen wir durch unser engagement im Bereich forschung und entwicklung. aktuell sind rund 
um die welt mehr als 3 millionen Cat®-maschinen im aktiven einsatz. Caterpillar realisiert kontinuierlich technologische 
innovationen und leistungsverbesserungen an unseren Produkten, die die anforderungen unserer kunden hinsichtlich 
einer größeren Produktivität, niedrigeren emissionen und einer höheren leistung erfüllen.

unser angebot umfasst folgende Produkte:
 knickgelenkte�Muldenkipper� rohrverleger
� Baggerlader� schürfzüge
� Verdichter� kompaktlader
� Motoren� kettenlader
� forstwirtschaftliche�Maschinen� kettendozer
� stromaggregate� turbinen
� Hydraulikbagger� Bergbaufahrzeuge
� Materialhandler� raddozer
� Motorgrader� Mobilbagger
� skw� radlader
� straßenfertigungsgeräte�

Knickgelenkte Muldenkipper
eine art zugmaschinenanhänger, der normalerweise verwendet wird, um  
schwere lasten im rahmen von Bau- oder Bergbauarbeiten zu transportieren,  
und zwar oftmals durch unwegsames Gelände.

Baggerlader
kombiniert die funktionen von zwei separaten maschinen: eines Baggers 
und eines laders, wobei die maschine häufig im straßenbau und bei 
größeren Bauprojekten eingesetzt wird.

Verdichter
maximiert die Bodenverdichtung und komprimiert alle anderen 
materialien, die bei Bauarbeiten, im straßenbau, bei deponien und  
anderen anwendungen anfallen.

Produkte WAs WIr tUn



Unser Erfolgskonzept
Jahresrückblick 2009

�2

Produkte WAs WIr tUn

Motoren
mit mehr als 500 motortypen sind wir der weltweit größte 
motorenhersteller für straßen- und Geländemaschinen, 
untertagebaumaschinen, schiffe und maschinenanlagen.

Forstwirtschaftliche Maschinen
Belieferung der forstwirtschaft mit maschinen zum fällen von 
Bäumen, sowie zum Verladen und Verarbeiten von holz.

stromaggregate
diesel, erdgas und integrierte antriebssysteme zur deckung des 
energiebedarfs im Bereich notstrom, Bereitschaftsstrom, 
hauptstrom und dauerstrom.

Hydraulikbagger
ausheben und aufladen von material bei einer Vielzahl von 
anwendungen, insbesondere im Bergbau, im straßenbau und in 
der Verlegung von Pipelines.

Materialhandler
konzipiert für das Bewegen und Verarbeiten von schweren 
materialien mithilfe von Greifern, schalengreifern oder 
magneten.

Motorgrader
maschinen mit drei achsen, die über ein langes schild verfügen, 
erzeugen eine flache oberfläche bei Bergbau-, straßen- und 
tiefbauanwendungen.

skw
konzipiert für kontinuierliche Bewegung von hohen 
materialvolumen von 40 bis 380 t in den Bereichen tiefbau, 
Bergbau und steinbrüchen.
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straßenfertigungsgeräte
sie dienen zur asphaltierung von straßen und autobahnen mit 
einer Belagbreite von bis zu 10’.

rohrverleger
mithilfe einer seilwinde und eines auslegers werden schwere 
rohre an der richtigen stelle positioniert – 
seit Jahrzehnten standard bei der Pipeline-Verlegung.

schürfzüge
Große maschinen für erdbewegungen, die material aufnehmen 
und abladen. Gut geeignet für abtragungs- und auffüllarbeiten in 
den Bereichen tiefbau, Baugrunderschließung und Bergbau.

Kompaktlader
äußerst manövrierfähige, kleinere maschinen, die im Bauwesen 
und bei der landschaftsgestaltung eingesetzt werden, um 
material zu verschieben, zu transportieren und aufzuladen. sie 
können mit einer Vielzahl an arbeits- und zeitsparenden 
anbaugeräten ausgerüstet werden.

Kettenlader
Größere lader mit höherer kapazität, die auch bei sehr weichen 
untergrundbedingungen eingesetzt werden können. sie verfügen 
über kettenlaufwerke anstelle von rädern und können material 
mit einem Gewicht von über 4000 Pfund bewegen und aufladen.

Kettendozer
Vielseitige maschinen zur freiräumung von flächen, Bewegung 
von material, einebnen sowie für aufreiß- und rückfüllarbeiten 
bei einer Vielzahl von Baustellen und arbeitsbereichen.

Turbinen
mittelgroße industriegasturbinen für den einsatz bei der 
stromerzeugung, der erdgaskompression und in Pumpsystemen.
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Bergbaufahrzeuge
knickgelenkte muldenkipper und schaufellader zum Beladen, 
transport und abladen, die so konstruiert sind, dass sie die 
besonderen anforderungen von tiefbauanwendungen erfüllen. 
zudem ermöglichen sie hohe Produktionsvolumen und niedrige 
kosten pro tonne.

raddozer
Bei den Cat-raddozern werden die Planierfunktionen der 
kettendozer mit der Beweglichkeit und Vielseitigkeit der radlader 
kombiniert. ihre einsatzbereiche umfassen in erster linie die 
energieerzeugung, die instandhaltung von transportwegen, den 
tagebau und die rückgewinnung.

Mobilbagger
diese maschinen kommen bei aushubarbeiten zum einsatz, die 
von der Grabenreinigung über die instandsetzung von 
transportwegen bis hin zu großen erdbewegungs- und 
abbrucharbeiten reichen und bei denen mobilität entscheidend ist.

radlader
diese maschinen sind konzipiert, um material schnell und 
effizient aufzuladen und zu transportieren, und zwar mit einem 
schaufel-fassungsvermögen von 2 yd³ bis hin zu 41 yd³ für das 
größtmögliche Volumen bei anwendungen in den Bereichen 
Bergbau, steinbruch, Gewinnung, abfall und erdbewegung.



Unser Erfolgskonzept
Jahresrückblick 2009

��

unsere Produkte werden in zahlreichen unterschiedlichsten Branchen eingesetzt. trotz der kurzfristigen 
herausforderungen in Verbindung mit der weltweiten wirtschaftskrise von 2009 sind die langfristigen aussichten in den 
meisten endkundenmärkten recht positiv, da weltweit ein Bedarf an erweiterung und modernisierung von infrastruktur 
besteht.

unser angebot richtet sich an folgende Branchen:
 Abbruch�und�schrott� � Öl�und�gas
� forstwirtschaft� � straßenbau
� Allgemeine�Bauindustrie� � pipeline
� Öffentliche�Hand� � stromerzeugung
� tiefbau� � steinbruch-�und�gewinnungsindustrie
� Industrielle�Anwendungen/Erstausrüster� � Bahn
� landschaftsbau� � straßenbau
� schifffahrt� � Unterirdische�Versorgungsleitungen
� Bergbau� � Abfallentsorgungsdienste

Abbruch und schrott
Von abbruch- und erschließungsarbeiten bis hin zu schrott-recycling und materialtransport sind Cat®-maschinen und 
arbeitsgeräte für hohe Produktivität und haltbarkeit in jedem Prozessstadium konzipiert – selbst unter anspruchsvollsten 
Geländebedingungen.

Forstwirtschaft
die funktionen der forstwirtschaftlichen Geräte von Cat® erstrecken sich von anfang bis ende des  
holzverarbeitungsprozesses: straßenbau, holzernte, holzgewinnung, Verarbeitung, aufladen, waldarbeiten und 
aufforstung. Cat-Geräte sind konzipiert, um forstwirtschaftliche abläufe produktiver, profitabler und nachhaltiger zu 
gestalten.

Allgemeine Bauindustrie
Caterpillar vertreibt ein komplettes sortiment an Baugeräten, inklusive Baggerlader, ketten- und mobilbagger, 
kettendozer und kettenlader, radlader, kompaktlader und industrielader. unsere Baumaschinen sind dafür konzipiert, 
durch bessere leistung, zuverlässigkeit und Qualität einen höheren nutzen zu erzielen.

Branchen WAs WIr tUn
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Öffentliche Hand
Caterpillar bietet eine komplette Palette an standardmaschinen, modifizierten maschinen und maßgeschneiderten 
maschinen, die die anforderungen bundesstaatlicher, lokaler und nationaler kunden sowie von kunden aus dem 
Verteidigungssektor erfüllen. neben haltbarkeit und zuverlässigkeit gewährleisten branchenführender service und 
support behördlichen kunden einen maximalen nutzen.

Tiefbau
Caterpillar ist leistungstechnisch führend im Bereich allgemeiner Baumaschinen und straßenbaumaschinen. Jede 
maschine im sortiment ist führend in ihrer klasse und mit den besten in dieser Branche verfügbaren 
funktionsmerkmalen ausgestattet. unabhängig davon, ob es sich um neubauten oder instandhaltung handelt – 
Planierung, erdreichstabilisierung, kaltfräsen, erdreich- oder asphaltverdichtung – Caterpillar hat die für die erledigung 
der jeweiligen aufgabe die richtigen maschinen.

Industrielle Anwendungen/Erstausrüster
mehr als 100.000 Cat®-motoren sind weltweit im einsatz, und zwar in holzschreddermaschinen, luftkompressoren, 
Grabenziehern, Bewässerungsmaschinen, feuerlöschpumpen, lokomotiven, Bergbaumaschinen und vielen mehr. erdgas- 
und dieselmotoren sind im größten leistungsbereich der Branche von 10 bis über 6000 hP erhältlich, wobei jeder nach 
den genau gleichen standards gebaut wird, um hohe Produktivität, langlebigkeit und niedrige Betriebskosten zu 
gewährleisten.

Landschaftsbau
Caterpillar bietet ein komplettes sortiment an kompakten Baumaschinen, allen voran kompaktlader, 
kompaktkettenlader, minihydraulikbagger und kompaktradlader an. unser breites Portfolio vielseitiger maschinen und 
Cat-arbeitsgeräte erfüllt die anforderungen einer Vielzahl von anwendungen im rahmen des landschaftsbaus.

schifffahrt
Caterpillar ist für die schiffsbauindustrie der führende anbieter von mittelschnellen und schelllaufenden dieselmotoren 
für schiffe, sowie von stromaggregaten und hilfsmotoren. Caterpillar marine Power systems fertigt schiffsmotoren 
sowohl der marke Cat® als auch der marke mak® und hat es sich zur Verpflichtung gemacht, die forderungen seiner 
kunden stets zu erfüllen.

Branchen WAs WIr tUn
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Bergbau
mit dem branchenweit größten sortiment an Bergbaumaschinen bietet Caterpillar umfassende lösungen für technische 
tage-, untertage- und Bergbauanwendungen. unsere technologien ermöglichen die flottenverwaltung, das Bohren und 
sprengen, aufladen, transportieren, Planieren sowie die fahrzeugzuordnung und materialüberwachung. Cat-
Bergbaumaschinen helfen den kunden, ihre Produktivität, effizienz und sicherheit zu verbessern.

Öl und Gas
Caterpillar liefert Produkte auf dem neuesten stand der technik für Bohranlagen, Bohranlagenwartung, Pumpen und 
förderung. mit einer weltweit ausgerichteten kundenorientierung und der marktführerschaft bei erdgaskompression, 
Bohranlagen und Bohranlagenwartungsprodukten und -systemen ist Caterpillar die erste wahl für antriebslösungen in 
der erdölindustrie.

straßenbau
Caterpillar Paving Products bietet eine komplettlösung für die straßenbauindustrie, einschließlich ausrüstung, 
schulung, Beratung, service und support. Cat-straßenbaumaschinen für höchste Produktivität sind zuverlässig und 
langlebig, und das bei niedrigen Gesamtbetriebskosten und den höchsten wiederverkaufswerten der Branche.

Pipeline
die große Bandbreite von Cat-Produkten und zusatzgeräten für die rohrleitungsverlegung versetzen Bauunternehmen in 
die lage, die ausrüstung an ihren Produktionsbedarf, die Bodenbedingungen und die umweltanforderungen anzupassen. 
Caterpillar bietet umfangreiche lösungen für die Bereiche erschließung und Planierung, Gräbenziehen, rohrbiegen, 
schweißen, absenken, rückfüllen und andere anforderungen bei der rohrverlegung.

stromerzeugung
Cat Power Generation systems bietet ein komplettes sortiment an lösungen zur lieferung von anlagen für 
stromerzeugung, Projektgestaltung, Bauarbeiten, Betrieb und wartung. know-how, erfahrung und Vertrauen sind die 
Gründe, warum Bauträger von Großprojekten weltweit Caterpillar wählen.

Branchen WAs WIr tUn
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steinbruch- und Gewinnungsindustrie
Vom radlader bis zum hydraulikbagger – Caterpillar bietet maschinen für alle Bereiche der steinbruch- und 
Gewinnungsindustrie. unsere Produktlinie für zuschlagstoffe umfasst große radlader, hochlöffelbagger, 
massenaushubbagger, lkw, hydraulikbagger, knickgelenkte muldenkipper, mittelgroße radlader und motorgetriebene 
stromaggregate.

Bahn
die Vorhalte- und Betriebskosten von Cat®-motoren zählen zu den niedrigsten unter den verfügbaren motoren, die sich 
im Bahnbetrieb rund um die welt bewährt haben. Cat-motoren treiben weltweit mehrere hundert lokomotiven auf 
haupt- und nebenstrecken an und bieten frontantriebe (heP) in Passagierlokomotiven. die komplette Palette an  
Cat-motoren findet sich auch in Geräten zur streckenwartung.

straßenbau
Caterpillar verfügt über die notwendige Größe des Produktsortiments, das know-how im Bereich maschinenanwendung 
und eine sachkundige händlerorganisation, um den straßenbau produktiver, effizienter und profitabler zu gestalten. ob 
es nun um das aufbrechen und sanieren bestehender straßen geht oder aber um das asphaltieren und die 
oberflächengestaltung, Caterpillar hat immer die richtige technologie parat, um den auftrag sicher und rechtzeitig zu 
erledigen.

Unterirdische Versorgungsleitungen
für das außerordentlich umkämpfte Geschäft der unterirdischen Versorgungsleitungen bietet Caterpillar ein komplettes 
sortiment an Baggern, dozern und ladern als effiziente, kostengünstige lösungen.

Abfallentsorgungsdienste
Caterpillar produziert ein komplettes sortiment an spezialmaschinen für die feststoff-abfallindustrie. unsere  
abfallentsorgungsmaschinen sind in fast jedem system einsetzbar, unabhängig davon, ob an einer transferstation oder 
in einem recycling-Center aufgeladen wird, an der oberfläche einer deponie gearbeitet wird oder Grundstücke gepflegt 
werden.

Branchen WAs WIr tUn
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Branchenführende Produkte werden mit dienstleistungen auf spitzenniveau verbunden, so dass die kunden flexible 
lösungen nutzen können, um ihre anforderungen in den Bereichen finanzen, logistik, wartung,  
Generalüberholungsdienste sowie andere, für ihre jeweilige Geschäftstätigkeit entscheidende anforderungen zu 
erfüllen. Caterpillars dienstleistungen helfen kunden in über 180 ländern noch nachhaltiger, effizienter und profitabler 
zu arbeiten.

unser angebot umfasst folgende dienstleistungen:
� finanzierung� ����������generalüberholung
� Versicherung� ����������Vermietung
� Wartung�und�reparatur�von�lokomotiven�und�Waggons� ����������solar�turbine�Customer�services
� logistik� ����������schulung
� Erstausrüsterlösungen�

Finanzierung
seit über 25 Jahren bietet Cat financial den kunden und Caterpillar®-händlern eine breite Palette von  
finanzierungsmöglichkeiten für Caterpillar-maschinen und den entsprechenden Geräten. Cat financial hat mehr als  
40 niederlassungen und Büros in nord- und südamerika sowie in asien, australien und europa.

Versicherung
Caterpillar bietet Cat-händlern weltweit Versicherungen an. das angebot umfasst Produkte und dienstleistungen, die 
die händler zur absicherung ihrer neuen und gebrauchten maschinen benötigen. unser Personal aus dem Bereich 
risikomanagement und Versicherungsexperten entwickelt und verwaltet Programme, die den guten ruf der marke Cat 
für ihre qualitativ hochwertigen Geräte, teile und dienstleistungen unterstützen.

Wartung und reparatur von Lokomotiven und Waggons
Progress rail services, eine hundertprozentige tochtergesellschaft von Caterpillar, ist einer der größten anbieter 
ausgelagerter wartungs- und reparaturdienste für die eisenbahnindustrie in nordamerika. das unternehmen mit 
firmensitz in albertville, alabama, verfügt derzeit über mehr als 100 werksniederlassungen in den usa, kanada und 
mexiko. zum kundenkreis gehören die wichtigsten bzw. „Class 1“ eisenbahngesellschaften in nordamerika, sowie 
regionale eisenbahngesellschaften und unternehmen für den öffentlichen nahverkehr.

dienstleistungen WAs WIr tUn
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Logistik
Caterpillar logistics services liefert integrierte spitzenlösungen für die lieferkette, die einen wettbewerbsvorteil 
darstellen und positive wirkung auf unternehmensergebnisse zeigen. mit weltweit mehr als 105 niederlassungen 
bedient Cat logistics Caterpillar sowie mehr als 65 andere führende unternehmen in Branchen wie automobil, industrie, 
Gebrauchsgüter, technologie und elektronik.

Erstausrüsterlösungen
Caterpillar versorgt erstausrüster mit integrierten systemen, deren leistung zur besseren Produktdifferenzierung und 
zum ausbau des wettbewerbsvorteils auf spezifische anwendungsanforderungen abgestimmt ist.

Generalüberholung
Cat reman ist ein weltweit tätiges technologieunternehmen, das sich auf fähigkeiten rund um die Verwertung 
konzentriert. Gebrauchte maschinen und technologien werden modernisiert und instand gesetzt, so dass sie 
anschließend, was zustand und spezifikationen betrifft, wieder auf dem neuesten stand sind.

Vermietung
die Cat rental stores sind so ausgestattet, dass sie die unterschiedlichsten Bedürfnisse von kunden hinsichtlich 
schwerer maschinen erfüllen. Von Betonsägen bis hin zu schweren Baumaschinen bieten über 1500 standorte weltweit 
Produkte von Cat und anderer führender marken an.

dienstleistungen WAs WIr tUn
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solar Turbine Customer services
solar turbine Customer services hilft, maschinen mit turbinenantrieb bestmöglich zu nutzen. dies wird durch 
fachmännischen Vor-ort-service, ersatzteilservice mit zertifizierten ersatzteilen, schulungsprogramme, dienstleistungen 
rund um die maschinenverwaltung sowie die modernisierung und instandsetzung von Geräten realisiert.

schulung
mit den Caterpillar-schulungsprogrammen hilft Caterpillar einer Vielzahl von kunden, ihr leistungspotential zu 
verbessern, die sicherheit am arbeitsplatz zu steigern und kosten zu senken. mit unseren schulungsprogrammen für 
fahrer und den elearning-schulungen zum thema arbeitssicherheit erreichen die fahrer ein höheres niveau an 
kenntnissen und fähigkeiten und können so den maximalen nutzen aus ihrer Cat®-ausrüstung ziehen.

dienstleistungen WAs WIr tUn
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aufbauend auf jahrzehntelanger leistung steht unser markenportfolio für Qualität, zuverlässigkeit und die Gewissheit, 
dass wir nur das optimum an konstruktion, technik und kundendienst bieten.

unser angebot umfasst folgende marken:
 Cat� fg�Wilson
� Cat�financial� Mak
� Cat�logistics� perkins
� Cat�reman� progress�rail�services
� Cat�rental�store� solar�turbines�Incorporated
� fg�Wilson�

Cat
die marke Cat® repräsentiert die branchenführenden Produkte und dienstleistungen von Caterpillar. die marke Cat ist 
Caterpillars Vorzeigemarke für hochwertige Produkte und dienstleistungen, die die maschinen des unternehmens, die 
damit verbunden dienste und das händlernetz repräsentiert, das kunden weltweit unterstützt.

Cat Financial
seit über 25 Jahren hält Cat financial für seine kunden sowie für die Cat-händler ein breites angebot an  
finanzierungsmöglichkeiten für Cat und die damit verbunden Geräte bereit. Cat financial hat mehr als  
40 niederlassungen und Büros in nord- und südamerika sowie in asien, australien und europa.

Cat Logistics
die marke Cat logistics bietet integrierte spitzenlösungen für die lieferkette und dienstleistungen für Caterpillar sowie 
mehr als 65 andere führende unternehmen in Branchen wie automobil, industrie, Gebrauchsgüter, technologie, 
elektronik, fertigungslogistik, u. a.

Cat reman
Cat reman ist ein weltweit tätiges technologieunternehmen, das sich auf fähigkeiten rund um die Verwertung 
konzentriert. Gebrauchte maschinen und technologien werden modernisiert und instand gesetzt, so dass sie 
anschließend, was zustand und spezifikationen betrifft, wieder auf dem neuesten stand sind. als eines der weltweit 
größten unternehmen im Bereich Generalüberholung betreibt Cat reman niederlassungen in den usa, Großbritannien, 
europa, mexiko und China.

Cat rental store
Cat rental stores dient als komfortable Quelle für Cat-Produkte. mit über 1500 standorten weltweit bieten die Cat 
rental stores kurz- und langfristige mietverträge für die allgemeine Bauindustrie.

marken WAs WIr tUn
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FG Wilson
das im Jahr 1966 gegründete unternehmen fG wilson produziert stromaggregate, angefangen von kleinen  
standby-aggregaten für den Privatgebrauch bis hin zu großen anlagen, die leistung in das nationale stromnetz 
einleiten.

MaK
schiffsdieselmotoren der marke mak werden über Caterpillar marine Power systems (CmPs) mit firmensitz in 
hamburg, deutschland, vertrieben und gewartet. der kundenkreis umfasst Betreiber großer hochseeschiffe, wie 
beispielsweise Container-feederschiffe, Chemikalientanker, massengutfrachter, offshore-Versorgungsschiffe, 
stückgutfrachter, fähren und kreuzfahrtschiffe.

Perkins
Perkins mit sitz in Peterborough, Großbritannien, fertigt mehr als 400.000 motoren pro Jahr, um kunden mit mehreren 
tausend verschiedenen spezifikationen zu versorgen. Bevor Perkins teil der Caterpillar-unternehmensgruppe wurde, 
agierte der Betrieb als zulieferer von Caterpillar.

Progress rail services
mit mehr als 100 werksniederlassungen in den usa, kanada und mexiko ist Progress rail services einer der größten 
anbieter ausgelagerter wartungs- und reparaturdienste für die eisenbahnindustrie in nordamerika. zum kundenkreis 
gehören die wichtigsten bzw. „Class 1“ eisenbahngesellschaften in nordamerika, sowie regionale 
eisenbahngesellschaften und unternehmen für den öffentlichen nahverkehr.

solar Turbines Incorporated
solar turbines ist bei konstruktion, fertigung und wartung von motoren für industriegasturbinen weltweit führend. die 
Produkte des unternehmens werden zu land und offshore für die förderung und den transport von Öl und erdgas 
eingesetzt. zudem dienen sie der erzeugung von elektrizität und thermischer energie in unterschiedlichsten 
gewerblichen anwendungen.

Informationen zu Markenzeichen
Cat, CaterPillar, die entsprechenden logos, todaY’s work., tomorrow’s world., Caterpillar Yellow und das 
Power edge-handelszeichen sowie die hierin verwendeten unternehmens- und Produktidentitäten sind markenzeichen 
von Caterpillar inc. und dürfen nicht ohne Genehmigung verwendet werden. mak ist ein markenzeichen der Caterpillar 
motoren Gmbh & Co. kG und darf nicht ohne Genehmigung verwendet werden. ProGress rail serViCes ist ein 
markenzeichen der Progress rail services Corporation und darf nicht ohne Genehmigung verwendet werden. solar 
und die in dieser Publikation verwendeten unternehmens- und Produktbezeichnungen sind markenzeichen der solar 
turbines incorporated und dürfen und dürfen nicht ohne Genehmigung verwendet werden. Perkins, das „square and 
circles-“ zeichen und Perkins blau sind markenzeichen der Perkins holdings limited und dürfen nicht ohne 
Genehmigung verwendet werden. fG wilson und das „Globe-“ zeichen sind markenzeichen der fG wilson 
(engineering) limited und dürfen nicht ohne Genehmigung verwendet werden.

marken
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die schlimmste wirtschaftskrise seit den 1930er Jahren setzte das finanzergebnis von Caterpillar im Jahr 2009 unter erheblichen druck. 
dennoch erzielten wir in einem der schwierigsten Jahre unserer firmengeschichte auch eines der besten leistungsergebnisse seit Bestehen 
des unternehmens.

der rückgang der umsatzerlöse und erträge um 37 Prozent im Jahr 2009 war der massivste prozentuale einbruch bei Caterpillars 
umsatzerlösen und erträgen in einem einzelnen Jahr seit den 1940er Jahren. dennoch erreichten wir unsere drei wichtigsten ziele: erhaltung 
der rentabilität, erhaltung unserer Bonitätsbewertung angesichts der Verknappung in den finanzmärkten sowie Beibehaltung der dividende.

abbau der lagerbestände um über $�2,4�Mrd.
 

für die umsetzung dieser ziele war unsere strategie im rahmen des krisenmanagements entscheidend. diese strategie wurde ausgearbeitet, 
um auf einen konjunkturellen abschwung vorbereitet zu sein und bot ein konzept für die im laufe des Jahres durchgeführten maßnahmen. wir 
fuhren die Produktion zurück, da unsere Vertragshändler zunächst ihre lagerbestände reduzierten. wir reduzierten die Betriebskosten, 
behielten die positive Preisdurchsetzung bei und nutzten die 6 sigma-methode und das Cat-Produktionssystem. Gegen ende des Jahres hatten 
wir unsere lagerbestände um mehr als $ 2,4 mrd. abgebaut.

obwohl sich viele dieser maßnahmen schwierig gestalteten, waren sie notwendig, um Caterpillars zukunft zu sichern. langfristig gesehen 
überleben die firmen, die in krisenzeiten schwierige entscheidungen treffen, um das langfristige Überleben des unternehmens zu sichern.

2009 war ein Jahr voller herausforderungen für unsere händler und kunden, ebenso wie für unsere mitarbeiter und zulieferer. nun, da das 
Jahr 2010 seinen lauf nimmt, sind wir durch die anzeichen einer steigenden nachfrage ermutigt und arbeiten eng mit allen diesen 
stakeholdern zusammen, damit wir uns alle gemeinsam auf intelligente und disziplinierte art und weise auf einen aufschwung vorbereiten.

der weltweite Bedarf an infrastruktur besteht auch weiterhin, und in der tat stehen die zeichen auf Besserung. Caterpillar steht in den 
starlöchern, um diese Chancen zu ergreifen, und blickt mit erwartung in eine erfolgreiche zukunft.

erzielte leistungen

Erzielte�
leistungen:
stabil.  
diszipliniert. 
Gewinnbringend.
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*Kumulierter Aktionärsgewinn bei einer Investition von $ 100 am 31. Dezember 2004 und Wiederanlage der später ausgeschütteten Dividenden.

Caterpillar Inc.
S&P 500
S&P 500 Machinery

2004 2005 2006 2007 2008 2009
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Gesamtertrag – 
Caterpillar im 
Vergleich zum s&P
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Geschäftsjahre endeten am ��. Dezember, 2009 200� 200� 200� 200�
Umsatz und Ertrag $ �2.�9� $ ��.�2� $ ��.9�� $ ��.��� $ ��.��9
 Umsatz $ 29.��0 $ ��.0�� $ ��.9�2 $ ��.��9 $ ��.00�
  Anteil innerhalb der UsA �� % �� % �� % �� % �� %
  Anteil außerhalb der UsA �9 % �� % �� % �� % �� %
 Ertrag $ 2��� $ �2�0 $ 299� $ 2��� $ 2���
Gewinn �, �, �                                                                                $ �9�                         $ ����                       $ ����                      $ ����                       $ 2���
Gewinn pro stammaktie�, �, �                                                    $ �,��                        $ �,��                        $ �,��                       $ �,��                        $ �,2�
Gewinn pro stammaktie, verwässert 2, �, �                                               

 $ �,��                        $ �,��                        $ �,��                        $ �,��                       $ �,0�
Dividende pro stammaktie                                                     $ �,��                       $ �,�2                        $ �,��                        $ �,��                        $ 0,9��
rendite auf durchschnittliches Eigenkapital�, �, �, � ��,9 % ��,� % ��,� % ��,9 % ��,� %

InVEstItIonsAUfWAnD�      
 Grundbesitz, Anlagen und Einrichtungen                       $ ����                       $ 2���                       $ ��00                       $ ��9�                       $ �20�
 An Andere geleaste Anlagen                                           $ 9��                         $ ����                      $ ���0                       $ �0�2                       $ �2��
Abschreibungen                                                                       $ 2���                       $ �9�0                       $ ��9�                       $ ��02                       $ ����
Aufwendungen für Forschung und Entwicklung                  $ ��2�                       $ ��2�                       $ ��0�                      $ ����                       $ �0��
 Als Prozentsatz von Umsatz und Ertrag �,� % �,� % �,� % �,2 % �,0 %
Löhne, Gehälter und sozialleistungen für Mitarbeiter      $ ����                       $ 90��                       $ ����                       $ ���2                         $ �92�
Durchschnittliche Anzahl der Beschäftigten 99.��9 �0�.��� 9�.��� 90.��0 ��.���

31.�DEzEMBEr�      
summe Aktiva: �, � $ �0.0�� $ ��.��2 $ ��.��2 $ ��.��9 $ ��.���
Langfristige schulden, die nach einem Jahr  
fällig werden:      
 Konsolidiert $ 2�.��� $ 22.��� $ ��.�29 $ ��.��0 $ ��.���
 Maschinen und Motoren                                                   $ ���2                       $ ����                                                                       $ ���9                         $ ��9�                      $ 2���
 Finanzprodukte $ ��.�9� $ ��.09� $ ��.�90 $ ��.9�� $ �2.9�0
Gesamtverschuldung:      
 Konsolidiert $ ��.��� $ ��.��� $ 2�.�29 $ 2�.29� $ 2�.���
 Maschinen und Motoren                                                   $ ����                       $ ��2�                      $ �00�                       $ �2��                      $ �92�
 Finanzprodukte $ 2�.2�� $ 2�.��� $ 2�.�2� $ 2�.0�9 $ 2�.���
�.  Berechnet aus der gewichteten Durchschnittsanzahl der ausgegebenen Aktien.
2.  Berechnet aus der gewichteten Durchschnittsanzahl der ausgegebenen Aktien, verwässert nach der Eigenaktienmethode um die angenommene Ausübung von 

Vergütungsanrechten in Aktien.
�.  Bezeichnet den durch das durchschnittliche Eigenkapital (Eigenkapital am Jahresanfang plus Eigenkapital am Jahresende dividiert durch zwei) dividierten Gewinn.
�.  Mit Wirkung zum ��. Dezember 200� änderten wir unsere Methode der Bilanzierung von ruhestandsleistungen.
�.  Im Jahr 200� änderten wir unsere Methode der Bilanzierung aktienbasierter Vergütung.
�.  Im Jahr 200� änderten wir unsere Methode der Bilanzierung von steuerrisiken.
�.  Gewinn für Zuschreibung auf stammaktionäre
�.  Mit Wirkung zum �. Januar 2009 änderten wir unsere Methode der Bilanzierung von Minderheitsbeteiligungen.
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Fünf-Jahres-Finanzvergleich
(in Millionen Dollar mit Ausnahme der Angaben pro Aktie)
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$2856
Finanz-

produkte

$11.392
Motoren

$18.148
Maschinen

Maschinen

2005
2009 Gesamt

$32.396

2006 $26.062

2007 $28.359

2008 $31.804

2009 $18.148

(in Millionen Dollar)

$22.931

Umsatz und Ertrag – 
Maschinen

Umsatz und Ertrag – 
Motoren

$2856
Finanz-

produkte

$11.392
Motoren

$18.148
Maschinen

Motoren

2005
2009 Gesamt

$32.396

2006 $12.807

2007 $13.603

2008 $16.240

2009 $11.392

(in Millionen Dollar)

$11.075

Umsatz und Ertrag – 
Finanzprodukte

$2856
Finanz-

produkte

$11.392
Motoren

$18.148
Maschinen

Finanzprodukte

2005
2009 Gesamt

$32.396

2006 $2648

2007 $2996

2008 $3280

2009 $2856

(in Millionen Dollar)

$2333
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Betriebsergebnis – 
Maschinen

Maschinen(1)

2005
2009 Gesamt*

$577

2006 $3027

2007 $2758

2008 $1803

2009 ($1007)

(1) Die Betriebsabläufe von Caterpillar sind in hohem Maße integriert; aus diesem Grund nimmt das Unternehmen zur Ermittlung der
Betriebsergebnisse von Machinery and Engines eine Reihe von Zuordnungen vor.
*Das konsolidierte Betriebsergebnis für die Jahre 2005, 2006, 2007, 2008 und 2009 ergibt sich durch Bereinigung um $ 249 Mio., $ 406 Mio., 
  $ 353 Mio., $ 253 Mio. bzw. $ 261 Mio.

$2431

Maschinen(1) Motoren(1) Finanzprodukte

($1007)

$1464

$381

(in Millionen Dollar)

Betriebsergebnis – 
Motoren

Motoren(1)

2005
2009 Gesamt*

$577

2006 $1630

2007 $1826

2008 $2319

2009 $1464

(1) Die Betriebsabläufe von Caterpillar sind in hohem Maße integriert; aus diesem Grund nimmt das Unternehmen zur Ermittlung der
Betriebsergebnisse von Machinery and Engines eine Reihe von Zuordnungen vor.
*Das konsolidierte Betriebsergebnis für die Jahre 2005, 2006, 2007, 2008 und 2009 ergibt sich durch Bereinigung um $ 249 Mio., $ 406 Mio., 
  $ 353 Mio., $ 253 Mio. bzw. $ 261 Mio.

$1071

Maschinen(1) Motoren(1) Finanzprodukte

($1007)

$1464

$381

(in Millionen Dollar)

Betriebsergebnis – 
Finanzprodukte

Finanzprodukte

2005
2009 Gesamt*

$577

2006 $670

2007 $690

2008 $579

2009 $381

(1) Die Betriebsabläufe von Caterpillar sind in hohem Maße integriert; aus diesem Grund nimmt das Unternehmen zur Ermittlung der
Betriebsergebnisse von Machinery and Engines eine Reihe von Zuordnungen vor.
*Das konsolidierte Betriebsergebnis für die Jahre 2005, 2006, 2007, 2008 und 2009 ergibt sich durch Bereinigung um $ 249 Mio., $ 406 Mio., 
  $ 353 Mio., $ 253 Mio. bzw. $ 261 Mio.

$531

Maschinen(1) Motoren(1) Finanzprodukte

($1007)

$1464

$381

(in Millionen Dollar)

 (1)  die Betriebsabläufe von Caterpillar sind in hohem maße integriert; aus diesem Grund nimmt das unternehmen zur ermittlung der Betriebsergebnisse 
von machinery and engines eine reihe von zuordnungen vor.

 *  die konsolidierten Betriebsergebnisse für die Jahre 2005, 2006, 2007, 2008 und 2009 ergeben sich durch Bereinigung um $ 249 mio., $ 406 mio., 
$ 353 mio., $ 253 mio. bzw. $ 261 mio.
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Gewinn pro Aktie

Jährliche Dividende pro 
stammaktie

schlusskurs der 
Aktie

2005

2006 $5,17

2007 $5,37

2008 $5,66

2009 $1,43

$4,04

2005

2006 $1,15

2007 $1,38

2008 $1,62

2009 $1,68

$0,96

2005

2006 $61,33

2007 $72,56

2008 $44,67

2009
(am letzten Handelstag 
eines jeden Jahres) $56,99

$57,77
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2005

2006 $1593

2007 $1700

2008 $2445

2009 $1348

$1201

(in Millionen Dollar)  (ohne vermietete Geräte)

 ErZIELTE lEIstUngEn

Investitionsaufwendungen

Patente/Forschung und 
Entwicklung 2009

Absatz von 
neumaschinen an 
Endkunden (Umsätze 
Händler) 2009

Forschung & EntwicklungErteilte Patente

2005

2006 $1347

2007 $1404

2008 $1728

2009 $1421

(in Millionen Dollar)

$1084

Im Jahr 2009 wurden ungefähr 
450 Patente an über 600 Erfinder 
erteilt, darunter auch Mitarbeiter 
von Caterpillar Japan Limited, die 
im vorangehenden Jahr eine 
Tochtergesellschaft im 
Mehrheitsbesitz geworden ist.

450

3 %   Abfallentsorgung
7 %   Steinbruch & Gewinnungsindustrie

4 %   Straßenbau und Verdichtung

3 %   Forstwirtschaft

18 %   Allgemeine Bauindustrie

33 %   Tiefbau

Bergbau   28 %

Industrielle Anwendungen   4 %

(von Händlern gemeldeter weltweiter Absatz von Cat-Maschinen im Jahr 2009 nach Haupteinsatzbereich)
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Lkw   4 %

32 %   Stromerzeugung

10 %   Industrielle 
Anwendungen/OEM

Erdölförderung   39 %

Schifffahrt   14 %

(von Händlern gemeldete und intern geschätzte, weltweite Verteilung von Cat-Maschinen im Jahr 2009)Absatz von 
neumotoren an 
Endkunden (Umsätze 
Händler) 2009

Gemeinnütziges 
Engagement des 
Unternehmens 2009

Exporte aus den UsA 
(nach region) 2009

 ErZIELTE lEIstUngEn

Die Aufgabe der Caterpillar Foundation besteht darin, 
„Nachhaltigen Fortschritt in unseren Kommunen zu 
ermöglichen“, und zwar durch:

Förderung des Zugangs zu Grundversorgung
 (nachhaltiger humanitärer Einsatz)

Förderung von Wissen und Bildung
 (nachhaltige Bildung)

Schutz der Umwelt und Erhaltung der Ressourcen
   (nachhaltige Entwicklung)

$ 32
Millionen
investiert in 
Kommunen
weltweit

$ 2538 Asien-Pazifik-Raum $ 1352 Kanada

2009 Gesamt

$ 10.385

$ 4139 EAME-Region (Europa, 
Afrika & Nahost)

Lateinamerika $ 2356

(in Millionen Dollar)


